


Скъпи олимпийци,
Новото издание на годишния Алманах на Българския олимпийски комитет отново е в 
печатен и в електронен вариант и сега фокусира внимание върху най-важните актив-
ности през 2024 г. – Летните Олимпийски игри в Париж и Зимните младежки олимпийски 
игри в Гангуон, Южна Корея. С детайлна информация е представена цялостната богата и 
разнообразна дейност на БОК през годината. Многото фотоси, допълващи по прекрасен 
начин текста по страниците, отново правят изданието изключително колоритно и 
интересно. 
В Алманаха ще намерите подробен коментар и анализ на представянето на нашите 
олимпийци през годината. За България Игрите в Париж бяха сред най-успешните в исто-
рията. Чухме отново химна при това няколко пъти, знамето се вееше най-високо. С общо 
седем медала, три от тях златни подобрихме представянето си спрямо предишните 
Игри в Токио, където също имахме много силно класиране. Олимпийски шампиони станаха 
Семен Новиков в класическата борба, Карлос Насар във вдигането на тежести и Магомед 
Рамазанов в свободната борба. Сребърен медал спечели Боряна Калейн в индивидуалната 
надпревара по художествена гимнастика, а бронз отвоюваха боксьорът Хавиер Диас, 
щангистът Божидар Андреев и състезателката по таекуондо Кимиа Ализаде, което бе 
първо олимпийско отличие в този спорт. 19 от нашите олимпийци (почти половината) се 
класираха в първата шестица, а в крайното класиране по медали България е на 26-о място.
Не пропускайте и коментарите в Алманаха за олимпийските фестивали в Чепеларе/Пам-
порово и Албена, за поредната сесия на Националната олимпийска академия, за връчването 
на традиционните годишни награди заедно със спортните Икари и др. 
В Алманаха ще намерите детайлна информация за официалните ни контакти и сътруд-
ничеството с международните и българските спортни структури, както и подробнос-
ти за разностранната и богата дейност на БОК през 2024 г. Изтъкната е визитата ни в 
Швейцария, където държавният глава Румен Радев бе посрещнат в Олимпийския музей в 
Лозана от президента на Международния олимпийски комитет Томас Бах, като на срещи-
те присъствахме и ние с генералния секретар на БОК Белчо Горанов. Ще намерите също 
информация за социалната ангажираност и за европейските проекти, по които работи 
Българският олимпийски комитет.

Стефка Костадинова

председател  
на Българския олимпийски комитет

Надявам се Алманах 2024 да задоволи инте-
реса и да бъде полезен за всички съпричаст-
ни към олимпийските идеи в България.
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Зимни младежки олимпийски игри 
Гангуон 2024 – изпращане  
на отбора
България изпрати 15 състезатели на IV Зимни младежки олимпийски игри в Гангуон 
(Република Корея) с церемония в НСА „Васил Левски“.

Всичките ни 15 представители преминаха ситото на квалификациите и заслужиха място 
сред тези 1802 спортисти, представители на 78 държави, участващи в 15 дисциплини на 
7 спорта.

На срещата в Олимпийския образователен център на НСА „Васил Левски“ проф. Лозан Ми-
тев, председател на Националната олимпийска академия на БОК, говори за историята 
на олимпийските игри и тяхната роля за възпитанието на младите в олимпийските 
идеали. Генералният секретар на БОК Белчо Горанов запозна участниците с указанията 
на Международния олимпийски комитет за използване на социалните медии, които ста-
ват все по-важен фактор в комуникацията и отразяването на игрите, борбата срещу 
манипулиране на състезания, както и по въпросите на феърплея и обща информация за 
игрите.

Първа инвестиционна банка, основен партньор на БОК, връчи на младите ни състезате-
ли талисман лъвче с пожелания за здраве и успех в Гангуон 2024.

На последните Младежки зимни олимпийски игри в Лозана преди 4 години България спе-
чели бронз, благодарение участието на Мария Руневска в международния отбор по хокей 
на лед 3х3, в същата надпревара при мъжете Нино Томов бе 5-и. Преди това, в Лилехамер 
през 2016 г. Катрин Мануилова донесе първите медали за страната ни в историята на 
младежките зимни олимпиади с третите си места на 500 м шорттрек и в междуна-
родната смесена щафета. Третият наш медал в Норвегия бе спечелен от сноубордиста 
Валентин Миладинов с бронза в отборния ски бордър крос. Така равносметката ни досега 
е 4 бронза, като само единият от тях на Катрин Маноилова не е в микс дисциплините.

На първите Mладежки зимни олимпийски игри в Инсбрук 2012 участвахме с 11 състезатели, 
на вторите в Лилехамер 2016 с 12 и на третите в Лозана 2020 със 17.
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Представяне на нашите 
състезатели в Гангуон 2024

В сноуборда Андреа Коцинова зае престижното осмо място в бордъркроса при момиче-
тата. Иван Иванов остана само на 2 точки от излизане от групата, като остана седми 
от 14 състезатели в същата дисциплина. При смесените отбори двамата останаха само 
на секунда от класиране на 1/4-финал.

В алпийските ски ни представяше Атанас Петров. Той стана и вторият олимпиец в 
семейството си. Майка му Мария Димова бе първата ни сноубордистка, която участва 
на Зимните олимпийкски игри в Нагано при дебюта на този спорт на игрите. Наско не 
завърши слалома, но в гигантския слалом показа таланта си с 18-о място на 3,78 сек от 
шампиона Наш Юо-Маршан (Франция).

Соня Стоянова, Николас Тосков и Асен Гюров бяха представителите ни в шорттрека, но 
нито един от тях не записа 1/2-финал.

Ангел Стефанов зае 21-ото място в спускането със шейни, като в по-голямата част от 
състезанието заемаше 20-ото място, но направи грешка в последния манш.

Със стартовете на ски-бегачите на 7,5 километра класически стил завърши българското 
участие на младежката олимпиада. При момичетата Елена Христева е 51-ва, а при мом-
четата Дани Чолаков зае 55-о място. В спринтовото ски-бягане свободен стил нашите 
представители не намериха място сред първите 30, които преодоляха квалификациите 
за да продължат към директните елиминации. В крайното класиране Дани Чолаков е 53-
ти, а Елена Христева – 55-а.

Георги Джоргов (биатлон) бе най-добре 
представилият се българин на Младеж-
ките зимни олимпийски игри в Гангуон 
(Република Корея). Той зае четвъртото 
място в индивидуалната дисциплина на 
12,5 километра. Той остана на 41,1 секунди 
от бронзовия медал заради три грешки в 
стрелбата, които му струваха и три на-
казателни минути. С една по-малко щеше 
да вземе отличието. Веселин Белчински зае 
32-ото място в дисциплината (6 грешки), а 
Николай Николов бе 46-и (9 грешки).

В спринта на 7,5 км Джоргов записа още 
едно призово класиране, като финишира 
пети, като този път бе само на 15,3 секун-
ди от бронза. Той направи само една грешка 
в стрелбата си. Другите ни двама пред-
ставители също подобриха невероятно 
представянето си. Николай Николов стана 
10-и с 2 пропуснати изстрелa, а Веселин Бел-
чински завърши 16-и също с два пропуска. И 
тримата българи бяха в първите 20 при 99 
участници в дисциплината.

При момичетата в индивидуалната дис-
танция на биатлона - 10 км Рая Аджамова 
зае 19-ото място, Никол Кленовска завърши 
37-а, а Ирина Георгиева – 44-а. В спринта на 
6 км Ирина бе най-добра от българките на 
35-о място, Никол бе 55-а, а Рая бе 67-а.

В сингъл микс щафетата Рая Аджамова и 
Георги Джоргов завършиха само с един до-
пълнителен патрон в стрелбата, на 4,32 
мин от шампионите от Франция на 13-ото 
място. В смесената щафета Ирина Геор-
гиева, Рая Аджамова, Веселин Белчински и 
Георги Джоргов финишира 14-а от 26 тима.



 Български олимпийски комитет – Алманах 2024 – 10 11 – Български олимпийски комитет – Алманах 2024

Fibank и VISA 
с нови олимпийски карти
Легендарни български шампиони и млади наши таланти в спорта се събраха в Национал-
ния археологически музей на 1 февруари за представянето на новите карти VISA с олим-
пийски дизайн. Визията бе официално презентирана в присъствието на олимпийската 
шампионка от Монреал 1976 и член на Изпълнителното бюро на Българския олимпийски 
комитет Здравка Йорданова, участничката на олимпийски игри и вицепрезидент на фе-
дерацията по художествена гимнастика Невяна Владинова, бъдещите звезди на леката 
атлетика Пламена Миткова, Лъчезар Вълчев и др.

Новите карти са вдъхновени от олимпийските игри в Париж. Fibank в партньорство с 
Visa представи дебитната карта със символа на Париж Айфеловата кула, а кредитна-
та златна карта изобразява Триумфалната арка. Представянето на картите беше в 
Археологическия музей в София, мястото не е избрано случайно, тъй като е „свързано с 
историята“.

Красимира Райчева, мениджър на Visa за България, заяви, че през последните години се об-
ръща внимание на грижата за околната среда и затова се фокусират върху дигитализа-
цията. „Visa и Първа инвестиционна банка се позиционираха като лидер в иновациите на 
българския пазар. Ние винаги сме държали да представяме най-новото и интересното“, 
каза още тя.

Партньорството на Fibank и Visa датира отпреди няколко години, а преди четири годи-
ни бяха представени и първите олимпийски карти, вдъхновени от Олимпийските игри в 
Япония. Тогава картите бяха с дизайн, подчинен на японската култура и история.

„Първа инвестиционна банка, като традиционен и иновативен лидер в дигиталното 
банкиране, има за своя цел да представя най-съвременните продукти в банковите услуги 
на българските потребители“, това заяви главният изпълнителен директор на Fibank 
Никола Бакалов. Той уточни, че представянето на картите става възможно, благодаре-
ние на дългогодишното партньорство с Visa и с Българския олимпийски комитет.
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Участие в среща  
с представители на EuroHockey
Срещата се състоя на 9 февруари в Ректората на НСА, където домакин беше ректорът 
на НСА проф. Красимир Петков. От страна на Европейската федерация по хокей на трева 
беше представен проект по Еразъм+ на тема “Solidarity through Great Governance”, който е 
двугодишен и цели разработването на 10-годишни стратегии за развитие и популяризи-
ране на хокея на трева в страните-партньори (Германия, Нидерландия, Украйна, Турция, 
Португалия, Хърватия, Финландия).

От Българската федерация по хокей на трева (БФХТ) споделиха за успешното си сътруд-
ничество с няколко училища и желанието им да развият това сътрудничество. Очаква се 
първият проект на стратегията да е готов до края на годината, когато ще се проведе 
и следващата среща по този проект.

БОК представи ролята и дейността си, приоритетите в работа, както и заяви твър-
дата си подкрепа за всички олимпийски федерации, както и пълна подкрепа за разработ-
ването на национална стратегия за развитие и популяризиране на хокея на трева в 
България от страна на БФХТ с подкрепата на Европейската федерация по хокей на трева 
и партньорите по проекта. 

Дигитална кампания на АНОК
БОК се присъедини към първата по рода си дигитална кампания #NOCGamesMemories 
(спомени на НОК от игрите), организирана от Асоциацията на националните олимпий-
ски комитети (АНОК): дигитално честване на уникалната и невероятна олимпийска 
история.

За да отбележи обратното броене до Олимпийските игри в Париж през 2024 г., АНОК 
работи с 203 НОК и олимпийския отбор на бежанците, за да покаже някои от най-добри-
те им постижения по време на богатия им и разнообразен олимпийски път; от дебюта 
им на олимпийски игри и броя на спечелените олимпийски медали до най-успешните им 
олимпийски спортисти.

Кампанията започна с Олимпийския комитет на Гърция на 26 януари, като спомените на 
НОК се публикуваха всеки ден през следващите 170 дни, като завършват с Националния 
олимпийски комитет на Франция (CNOSF) на 14 юли – Деня на Бастилията.

България беше представена в Instagram на 22 февруари със своите най-титулувани олим-
пийци и богатата си спортна история.
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Вековeн юбилей  
на българската лека атлетика
На 22 февруари председателят на БОК Стефка Костадинова участва заедно с Янко Бра-
танов и с президента на федерацията по лека атлетика Иван Колев на среща с медиите 
за вековния юбилей на спорта в България.

Стефка Костадинова и Янко Братанов разказаха ярки спомени от своите състезателни 
години, от начина, по който са постигнали европейски, световни и олимпийски успехи.

„Световният рекорд в скока на височина от 209 см е български, той е на всички наши 
сънародници и вярвам, че в бъдеще ще остане такъв чрез представянето на талант-
ливи наши млади звезди. За мен е много важно водещите ни състезатели и треньори да 
работят повече със спортни психолози, особено преди и по време на големи турнири и 
първенства“, заяви Костадинова.

На срещата с медиите бяха представени и възпоменателните медали за вековния юби-
лей на Царицата на спортовете у нас.

XII Олимпийски младежки зимен 
фестивал на БОК
Денис Туйов се превърна в най-титулуваният състезател в 12-ото издание на олимпий-
ския младежки зимен фестивал на Българския олимпийски комитет, който се проведе в 
периода 8-10 март в ски-зона Пампорово-Мечи чал над родопското градче Чепеларе. Със-
тезателят на „Паничище“ грабна златото в два различни спорта – биатлон и ски-бягане 
и единствен си тръгна с две титли. Над 450 бъдещи звезди в белите спортове си дадоха 
среща в организирания от БОК форум.

От основаването си досега тези състе-
зания са били първо сериозно изпитание 
за много български спортни надежди, по-
късно утвърдили се в националните от-
бори, стартирали в младежки световни и 
европейски спортни форуми. Част от тях 
участваха на последните зимни олимпий-
ски игри в Пекин 2022 и на завършилите 
през февруари Младежки зимни олимпийски 
игри в Република Корея.

„Целта на Фестивала е да допринася за 
популяризирането на основните идеали, 
принципи и ценности на олимпизма и раз-
пространяването им сред младото поко-
ление, както и да даде възможност за изява 
на младите спортни таланти“, обърна се 
към участниците генералният секретар 
на БОК Белчо Горанов по време на закрива-
нето.
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Организатори на зимния Фестивал, който се провежда вече 12-а поредна година под 
мотото „Да открием олимпийските надежди на България“, са Българският олимпийски 
комитет и Асоциация „Спорт в свободното време“. И двете организации имат за свой 
приоритет развитието на спорта сред младите и насърчаването на талантите в 
ранна възраст.

Със състезанията в Пампорово Българският олимпийски комитет спази традицията да 
включва нови и нови национални центрове като домакини на Фестивала. Първите три 
издания бяха в местността Картала над Благоевград, след това форумът се състоя в 
Банско, а после се премести в Осогово над Кюстендил. Преди три години сред домакини-
те се включи и Чепеларе – градът, който даде на България първата и единствена засега 
олимпийска шампионка в зимните спортове Екатерина Дафовска, един от най-прочути-
те и успешни снежни спортни региони в страната. Той прие всички спортове.
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Медалисти на Олимпийския зимен 
фестивал Чепеларе 2024

СКИ-БЯГАНЕ
Момичета до 12 г.: Ивайла Семова  
(„Аякс“, Троян), Ивайла Кюркчийска  
(„Паничище“, Сапарева баня),  
Ивайла Георгиева („Аякс“);

Момчета до 12 г.: Денис Туйов  
(„Паничище“), Илиан Чолаков  
(„Рилски скиор“, Самоков), Божидар Дуков 
(„Паничище“);

Момичета до 14 г.: Николета Джелепова 
(„Александър Логистик“, София),  
Цветелина Генковска („Аякс“),  
Габриела Георгиева („Аякс“);

Момчета до 14 г.: Алекс Будинов  
(„Александър Логистик“),  
Константин Иванов („Аякс“), Георги 
Стойчев („Тритон екстрийм“, Асеновград);

БИАТЛОН СПРИНТ
Момичета до 10 г.: Иванина Габерова  
(„Банско 2019“), Ивайла Георгиева („Аякс“), 
Ива Трайкова („Банско 2019“);

Момчета до 10 г.: Емил Каранов  
(„Паничище“), Иван Котирков  
(„Банско 2019“), Йоан Йовичин („Паничище“);

Момичета младша възраст до 12 г.:  
Цветелина Генковска („Аякс“),  
Илияна Терзийска („Рожен“, Троян),  
Лъчезара Попдимитрова („Банско 2019“);

Момчета младша възраст до 12 г.: Денис 
Туйов („Паничище“), Константин Иванов 
(„Аякс“), Вениамин Павлов (Аякс);

АЛПИЙСКИ СКИ  
ГИГАНТСКИ СЛАЛОМ
Момичета до 14 г.: Азалия Александрова 
(„Пампорово“), Виолета Кметска  
(„Мотен“, София), Лилия Хаджистоянова 
(„Юлен“, Банско);

Момчета до 14 г.: Калоян Марков  
(„Мотен“), Йордан Стойчев („Юлен“),  
Павел Марков („Чамкория“, Самоков);

Момичета до 16 г.: Елена Главчева („Юлен“), 
Елена Кръшняк („Мотен“), Ева Колева 
(„Витоша ски“, София);

Момчета до 16 г.: Александър Марков 
(„Чамкория“), Аспарух Соколов („Витоша 
ски“), Юлиан Павлов (Green Road, София);

Момичета до 16 г.: Адриана Ковачка 
(„Паничище“), Славина Тодорова  
(„Рилски скиор“), Мария Симеонова 
(„Атмос“);

Момчета до 16 г.: Петър Милев  
(„Александър Логистик“), Боримир Николов 
(„Александър Логистик“), Ивелин Машов 
(„Рилски скиор“);

СНОУБОРД 
ПАРАЛЕЛЕН СЛАЛОМ
Момичета под 8 г.: Анастасия  
Комсалова (ОУТИПИ, Самоков),  
Ева Атанасова („Мотен“),  
Никол Ахтаподова („Бороборд“, Самоков);

Момчета под 8 г.: Ян Димитров (ОУТИПИ), 
Калоян Асенов („Мотен“), Симеон Сивилов 
(„Бороборд“);

Момичета под 11 г.: Зорница Сивилова  
(„Бороборд“), София Коцинова  
(„Блейд“, София), Теодора Милева  
(„Амерспортс“, Смолян);

Момчета под 11 г.: Петър Кръшняк  
(„Мотен“), Марко Добрев (ОУТИПИ), 
Кристиян Пенев („Бороборд“);

Момичета под 13 г.: Радостина Славова 
(„Бороборд“), Елена Тодоринова („Блейд“), 
Антоанет Иванова („Бороборд“);

Момчета под 13 г.: Павлин Милчев  
(„Амерспортс“), Никола Стойков („Мотен“), 
Деян Сивилов („Бороборд“);

Момичета под 15 г.: Малена Замфирова 
(„Юлен“), Биляна Замфирова („Юлен“), 
Стефания Тончева („Мотен“);

Момчета под 15 г.: Александър Георгов 
(„Амерспортс“), Никола Чолаков  
(„Амерспортс“), Костадин Сивков  
(„Амерспортс“).
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БОК и БЧК стартират проект 
на Олимпийската фондация  
на бежанците
Българският олимпийски комитет и Българският червен кръст дадоха на 12 март старт 
на тридневно обучение по проект SportCoach+ на Олимпийската фондация за бежанците 
(ОФБ) към Международния олимпийски комитет и Международния червен кръст. Начало-
то на дейността бе дадено в Олимпийския образователен център в НСА с приветствие 
към участниците от президента на БОК Стефка Костадинова.

„Днес БОК и БЧК стартират една изключително ценна и хуманна инициатива. Този про-
ект е изпълнен с грижа, защото предоставя възможности за изяви в спорта на хората 
в риск, на хората в беда и в неравностойно положение. В момента по света десетки 
милиони са по различни причини принудително и продължително далеч от своя дом. По 
тази причина МОК създаде олимпийската фондация за бежанците, като финансира и под-
помага участието вече на няколко олимпийски игри отбор на бежанците. Същевременно 
програмата дава възможност за след състезателна реализация, като образова и отваря 
нови хоризонти пред треньорите. Това е много ценна мисия и ние в БОК за втори път се 
ангажираме с подобен проект. 

Убедена съм, че тази инициатива съответства с олимпийските идеали, с принципите 
на хуманизма, завещани ни преди повече от век от Пиер Дьо Кубертен и неговите съ-
ратници. Те са особено актуални сега, в днешната изключително сложна геополитическа 

На събитието присъстваха още Йерон Карин от ОФБ към МОК, Анна Тарсети от Между-
народния червен кръст, генералният секретар на БОК Белчо Горанов, председателят на 
Националната олимпийска академия проф. Лозан Митев и др. През тази година се навърш-
ват три десетилетия от партньорството между МОК и Агенцията за бежанците към 
ООН.

Основна цел на проекта е да подпомогне психичното здраве и психосоциалното благопо-
лучие на младите хора (10-24-годишни) чрез спорт. Акцентът е върху младите бежанци 
и вътрешно разселените лица от Украйна и приемащите ги общности. Проектът ще 
предостави на спортните треньори знания, умения и техники за създаване на безопасна 
и подкрепяща спортна среда и за разпознаване и реагиране в случаи на травма по инфор-
миран начин. Получените умения ще могат да се прилагат и при работа с деца и младежи 
в риск, както и с други маргинализирани групи.

Амбицията на ОФБ е да бъдат обучени 300 треньори от България. Съвместно с бъл-
гарските спортни федерации БОК се ангажира да идентифицира треньори, които да 
бъдат включени в обученията. Ще бъдат разработени и предоставени наръчници и 
други обучителни материали, преведени на български език, насочени към гарантирането 
на безопасен и подкрепящ спорт. Миналите курса треньори ще могат да се включат в 
платформа със специалисти от другите държави, където да споделят опит и знания, 
както и да си помагат в различни ситуации.

Инициативата стартира, след като по покана на ОФБ, през месец декември 2023 г. БОК 
се присъедини към проекта „Спортен треньор+“ (SportCoach+), който ще се изпълнява 
съвместно от Олимпийската фондация за бежанците и от Психосоциалния център на 
Международната федерация на червения кръст. Партньори по проекта освен България 
чрез БОК са Полша, Румъния, Чехия, Молдова, Германия, Украйна и Словакия.

обстановка, в която олим-
пийските игри са призвани 
да обединяват хората по 
света, да ги събират заед-
но за мирни и благородни 
срещи, да създават мосто-
ве с подадени за разбира-
телство и просперитет 
на човечеството ръце“, за-
яви Стефка Костадинова, 
която е член на Комисията 
на МОК по култура и олим-
пийско наследство.



-

-
-

-
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Изтъкнато бе и българското представяне на Европейските игри в Краков-Малополска 
и на европейските олимпийски фестивали. От Полша се завърнахме с 12 отличия, три 
от които златни, а през цялата година младите ни спортисти записаха авторитетни 
класирания по цял свят. „Сега първостепенна задача е спечелването на максимален брой 
олимпийски квоти за Париж, което става все по-трудно при засилената конкуренция и 
затегнатото сито. БОК оказва пълно съдействие в подготовката и в стартовете на 
водещите ни състезатели. Вярвам, че след огромния успех в Токио, сега във френската 
столица отново ще имаме щастието да чуем българския химн, при това не веднъж“, 
обяви още Костадинова, преди да благодари на екипа си в БОК, на помощните звена и на 
цялата ни олимпийска общност за силната ангажираност и отдаденост на идеите на 
олимпизма.

Общото събрание на БОК прие трима нови членове, като одобри молбите на индиви-
дуалните Боран Хаджиев и Слави Бинев плюс на Българска федерация по крикет, като 
отговаряща на всички изисквания и като спорт, включен в официалната програма на 
Олимпийските игри Лос Анджелис 2028.

Делегатите на общото събрание на БОК приеха отчета, който подробно анализира 
представянето ни в отделните спортове. Гласувани бяха също така счетоводен от-
чет, одит и доклад на Контролния съвет. Приети бяха програмата и бюджета на БОК за 
2024 г. Делегатите почетоха със ставане на крака и едноминутно мълчание паметта на 
българския патриарх Неофит.

В края на форума Стефка Костадинова благодари на досегашния ректор на НСА проф. Ни-
колай Изов и на бившия служебен спортен министър Весела Лечева, като поздрави новия 
ректор на НСА проф. Красимир Петков, след което още веднъж пожела успех на всички 
български спортисти по пътя към Париж и на самата олимпиада във френската столица.

Купа „Радо Янков“ за деца
Поредното състезание, организирано на 
24 март от най-успешния ни сноубордист 
Радослав Янков с подкрепата на Българ-
ския олимпийски комитет и Българската 
федерация по ски, събра на Пампорово над 
70 деца. Всички участници в четвъртото 
издание на купа „Радо Янков“ мериха сили 
на емблематичната писта „Стената“, 
където асът ни се е учил да кара сноуборд, 
а през януари спечели и трето място в 
Световната купа, която бе организирана 
за първи път в Пампорово. Голямата цел 
на Янков е един ден тези малчугани да 
представят България на зимна олимпиада. 
За това и форматът на състезанието е 
олимпийски в паралелен гигантски слалом, 
с квалификации и финали. Да гледат и окура-
жават дойдоха много родители, роднини и 
треньори на участниците. 

„Искам да благодаря на Българския олим-
пийски комитет, община Чепеларе, БФ 
Ски, както и Пампорово АД за подкрепата 
и вниманието. Направихме състезанието 
в този формат, за да имат децата повече 
възможности през сезона“, коментира след 
финала на състезанието Радо Янков.
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Май

Юни

Април
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Участие в конференция за 
превенцията на манипулирането 
на спортни състезания
На 2 и 3 април в сградата на ММС Белчо Горанов, генерален секретар на БОК, взе участие в 
конференция на тема „Превенция и оптимизиране на процеса за сигнализиране при опити 
за манипулиране на спортни състезания“. Събитието се организира от Министерство-
то на младежта и спорта по проект „MotivAction”, чиято основна цел е установяването 
на ефективни методи за насърчаване на спортисти, съдии и треньори да докладват за 
манипулации в спорта.

На конференцията присъства и Евангелос Александракис, старши мениджър от Отдела 
на МОК за превенция на манипулирането на състезания. 

В рамките на събитието бе представен проект на „Наръчник за безопасно подаване на 
сигнали за манипулирани спортни състезания“.

В конференцията участие взеха още представители на Прокуратурата на Република 
България, Главна дирекция „Национална полиция“, Национална агенция за приходите и 
спортни федерации.

Вековен юбилей  
на Българската федерация по ски
На 24 април със стилно тържество Българската федерация по ски отбеляза вековния си 
юбилей. Родната централа е създадена в една година с международната – FIS.

„Дълбок поклон пред състезатели, треньори, специалисти от щабове, деятели и ръко-
водители, които през последния век са допринесли за просперитета на ски-спорта в 
България“, с тези думи председателят на БОК Стефка Костадинова се обърна към при-
състващите на церемонията по случай юбилея.

„Вековният юбилей на българската федерация е повод отново да отдадем заслуженото и 
да си припомним великите личности, събития и успехи, а те са много и със значим принос 
в спортната ни съкровищница. Първият олимпийски зимен медал, първите кристални 
глобуси на FIS, първите победи за световните купи, първите световни шампиони в снеж-
ните дисциплини – колко много е дал ски спортът на страната“, припомни Костадинова.
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„Същевременно България вече се утвърди като перфектен домакин с безупречната орга-
низация на световни и европейски първенства и купи, а всяка зима хиляди деца и младежи 
са щастливи сред природата с досега си до снега в планините благодарение на проекта 
„Научи се да караш ски“, сред тях са и бъдещите ни шампиони“, каза още Костадинова и 
подчерта, че благодарение усилията на ръководството и най-вече на председателя Цеко 
Минев в последните години българската федерация по ски се е превърнала в пример за 
спортен мениджмънт и успешно управление, което е в основата на значимите ни пости-
жения и световните пробиви в сноуборда, алпийските ски, ски скока.

„Да си пожелаем скоро отново да чуем химна на зимна олимпиада и да бъдем домакини на 
младежки олимпийски игри в белите спортове“, завърши посланието си Костадинова пре-
ди да връчи почетен медал „100 години БОК“ на Цеко Минев, а той от своя страна ѝ връчи 
специалното отличие „100 години ски спорт в България“.

На церемонията присъстваха още министърът на младежта и спорта Георги Глушков, 
генералния секретар на Олимпийския комитет Белчо Горанов, ректорът на НСА проф. 
Красимир Петков, единственият ни олимпийски медалист в ски спорта Иван Лебанов, 
единственият българин с победа за световната купа в алпийските ски – Петър Попан-
гелов-младши, единственият българин носител на голям и малък кристален глобус на FIS 
Радослав Янков, новата българска звезда сред световните асове в алпийските дисциплини 
Алберт Попов, Александра Жекова, Владимир Зографски, както и още много състезатели, 
ветерани, треньори, деятели и представители на медии.

Архивни кадри представиха атрактивно периода от създаването на федерацията през 
1924 г. и първите ни участия на Световното първенство в Инсбрук през 1933 г. и на Зим-
ните олимпийски игри в Гармиш-Партенкирхен през 1936 г. до наши дни. Президентът 
на федерацията Цеко Минев приветства всички гости с кратко слово, посветено на ис-
торията на ските у нас. След това бяха връчени почетни медали на стотици легенди на 
белите спортове у нас, получили заслужени аплодисменти от присъстващите в залата.
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Стефка Костадинова  
с ново престижно отличие  
от списание EVA
Стефка Костадинова е с ново автори-
тетно отличие. На 29 април на елегантна 
церемония председателят на Българския 
олимпийски комитет получи най-висо-
кия приз GOLDEN APPLE в категорията 
„Златен стандарт“ на списание EVA за 
„ненадминатия си талант в спорта“. Ста-
туетката ѝ бе връчена от телевизионния 
журналист и водещ на предаването „120 
минути“ Светослав Иванов.

„За мен е много важно, че именно тази годи-
на получавам наградата, защото 2024-та 
е олимпийска година. Искрено се надявам, 
спортистите ни да донесат много ме-
дали и щастливи емоции на българите. 
Благодарна съм, че самата аз съм успяла да 
зарадвам и да докосна толкова много хора 
със своите успехи, да бъда тяхно вдъхнове-
ние“, сподели от сцената Стефка Коста-
динова.

За първи път списание EVA връчи своите 
награди Golden Apple. С много гости, парт-
ньори и приятели бяха отличени тринай-
сет прекрасни, успешни и вдъхновяващи 
дами, които получиха златните статуе-
тки в тринайсет категории. След като 
списанието стана миналата година на 25, 
бе решено, че вече е извървян достатъчно 
дълъг път, разказани са много вълнуващи 
истории на много стойностни жени и е 
време да се изрази уважение и възхищение 
към тяхната сила да озаряват живота ни, 
да променят и да правят по-смислени, по-
красиви и по-добри и нас, и света ни.

Водещи на събитието бяха Илиян Любом-
иров и главната редакторка на списание 
EVA Теодора Николова, определила Стефка 
Костадинова като „жената с голямо като 
рекорда ѝ сърце и една от най-красивите 
ни корици!“.

Отбелязване на дейността  
на швейцарските учители  
в с. Арчар
На 24 май залата на народното читалище в село Арчар бе изпълнена с жизнерадост и 
вдъхновение от ученици, родители и учители, които въпреки дъжда, представиха неве-
роятен спектакъл, изявил благородните ценности на спорта, идеята за усъвършенст-
ването и пътя на просветеността чрез изявата на младите участници. Те отдадоха 
своята почит към дейността на швейцарските учители, поставили основата на спор-
та в България.

Празникът бе открит с топли и мъдри слова от директорката на училището госпожа 
Ширин Шахин, а участниците и родителите бяха приветствани от главен експерт в 
РУО Видин Цветанка Червенкова.

Тържеството бе открито с олимпийската клетва и една блестяща художествена ком-
позиция изобразяваща олимпийските символи, на фона на олимпийския химн, подготвена 
от всеотдайната учителка Гацка Дочева.
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Последва изявата в жизнерадостните 
игри и състезания на най-малките учас-
тници, които изпълниха залата с много 
радост и веселие.

Учениците от прогимназията и гимназия-
та бяха подготвили богата литературна 
програма с ярко очертано родолюбиво 
послание чрез поезията и заветите на 
Вазов, Ботев, Левски, Паисий. Програмата 
на големите ученици бе подготвена от 
учителя по физическо възпитание Иван 
Николов.

За своята достойна изява всички участни-
ци бяха наградени от компетентното 
жури от преподавателите в училището.

Проф. Лозан Митев, представляващ Бъл-
гарския олимпийски комитет и Национал-
ната спортна академия „Васил Левски“, 
изказа огромна благодарност към децата 
и учителите, като подчерта огромното 
значение на възпитанието и опазването 
на младото поколение чрез моралните 
ценности на хуманизма и емоционалното 
приобщаване на младото поколение към 
знанието и просвещението.

След тържеството проф. Митев посети 
Средно училище „Христо Ботев“, за да се 
запознае с условията за работа на учите-
лите и в конструктивен дух, съвместно 
с директорката Ширин Шахин и обсъдиха 
идеи и възможности за съвместно сътруд-
ничество между училището, БОК и НСА 
„Васил Левски“.

Бе договорено, по време на 42-ата сесия на 
Националната олимпийска академия през 
октомври 2024 г., делегация от учители 
от СУ „Христо Ботев“ в село Арчар да 
представят своята дейност пред този 
значим национален педагогически форум.

XVII Олимпийски младежки 
фестивал на БОК
Четирима са най-титулуваните шампиони на Олимпийския младежки фестивал на БОК в 
Албена (26-28 май). С по два златни медала от 17-ото издание на мултиспортния форум си 
тръгнаха Илинка Стефанова и Салих Каплан в борбата, както и плувците Ивет Николова 
и Димитър Неделчев. Освен, че спечелиха категориите си, Стефанова и Каплан триум-
фираха и в абсолютната дивизия на плажната борба, докато в плуването Николова бе 
най-бърза на гръб и свободен стил, а Неделчев победи в свободния стил и на съчетано.

В плуването доминираха представителите на Варна, Русе и Бургас, в баскетбола София и 
Варна си поделиха по една титла, в тениса на маса златото отпътува за Дупница и Русе, 
а в плажния волейбол победители отново бяха представители на морската столица.

Домакините отново предложиха отлична организация и условия за надпревари в богата-
та спортна база на комплекса Албена, който преди пет години стана първият в исто-
рията, удостоен от Асоциацията на европейските градове и столици на спорта (ACES 
Europe) с титлата „Европейски курорт на спорта“.

Повече от 400 бъдещи шампиони от цялата страна се събраха на фестивала и спореха в 
10 спорта, като отново се включиха бейзболът и брейкът, най-новият олимпийски спорт.

На тържественото откриване участниците бяха поздравени от Анатоли Илиев, ор-
ганизационен директор на фестивала и от Мариела Цанева – директор „Експлоатация“ 
към „Албена“ АД. Илиев поздрави участниците от името на президента на БОК Стефка 
Костадинова, а Цанева пожела „успех на младите български звезди в спорта в това олим-
пийско лято“. Специален гост на тържеството бе олимпийският шампион Иван Иванов. 
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 Сред официалните гости бяха още Денис Тахиров – мениджър „Спорт“ към „Албена“ АД, То-
дор Стефанов от ОСК „Левски“ и Десислава Календжиева – организационен координатор 
на Фестивала.

В последно време тези така нашумели надпревари в градска среда са сред любимите на 
младежите и това е причина за организирането на турнирите в Албена. По този начин 
БОК откликва на интереса при подрастващите и на тенденциите все повече ърбън 
спортове да бъдат застъпени в програмите на глобалните форуми. Наред с това състе-
зания тази пролет се организираха в спортовете бадминтон, баскетбол, лека атлетика, 
плажен волейбол, плажна борба, плуване, футбол и тенис на маса.

Както винаги фестивалът на БОК премина под мотото „Да открием олимпийските на-
дежди на България“. От основаването си досега тези състезания са били първо сериозно 
изпитание за много български спортни надежди, по-късно утвърдили се в националните 
отбори, участвали в младежки олимпийски игри, а част от тях вече и на олимпийски игри. 
Целта на форума е да допринася за популяризирането на основните идеали, принципи и 
ценности на олимпизма и разпространяването им сред младото поколение, както и да 
даде възможност за изява на младите спортни таланти.
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Призьорите от фестивала

Момичета – тежка категория: Илинка 
Стефанова („Рилски спортист“, Самоков), 
Александра Стоянова („Бургас“), Наталия 
Тасева („Рилски спортист“, Самоков)  
и Сара Ахмедова („Юнак-Локомотив“, Русе)

Абсолютни шампиони:  
Салих Каплан и Илинка Стефанова;

БРЕЙК
Момичета: Михаела Стокова,  
Туана Смилова, Габриела Георгиева;

Момчета: Матей Петков,  
Стелиян Вълчев, Стоян Николов Досев;

Отборни призове за: Shadows crew  
и Брейк клуб „Кошера“;

ВОЛЕЙБОЛ
Девойки: ДКС (Варна), „Бултекс 1“ (Варна), 
„Любо Ганев 1“ (Русе);

Юноши: „Перун 3“ (Варна), „Черно море 1“ 
(Варна), „Черно море 2“ (Варна);

ЛЕКА АТЛЕТИКА – КРОС
Момчета: Боян Кирилов (Русе), Емил 
Георгиев (Шумен), Борис Генчев (Шумен);

Момичета: Кристина Кирилова  
(„Левски“, София), Христина Йовчева 
(Шумен), Ивана Бонова („Левски“, София);

Юноши: Атила Расим (Шумен), Емануил 
Петров („Левски“, Сф), Цветан Цветанов 
(„Левски“, Сф);

Девойки: Аделина Павлова (Шумен),  
Весела Панчева („Левски“, Сф),  
Андрея Стоянова (Шумен);

БАДМИНТОН
Юноши: Алекс Томчев/Деян Марков  
(„Академик“, София), Денис Велков/ 
Даниел Григоров (Годеч), Стелиан Борисов/
Любослав Стайков (ВИАС, София);

Девойки: Анастасия Милтанова/Ванеса 
Иванова (Дупница), Стефка Ангелова/ 
Гена Иванова (130 СУ, София), Стела  
Ангелова/Иванка Кираджийска (130 СУ);

БАСКЕТБОЛ 3х3
Девойки: „Шампион“ (София),  
Русе, Търговище;

Юноши: „Черно море Тича 1“  
(Варна), Русе, Шумен;

БЕЙЗБОЛ 5
„Академиците“ (София), „Атлетик“ (София), 
„Лъвовете НСА“ (София);

БОРБА
Момчета – лека категория: Владислав 
Христов („Левски“, София), Александър 
Иванов („ЦСКА Янчо Патриков“, София), 
Никола Колев („Юнак-Локомотив“, Русе)  
и Артур Евгениевич („Славия“, София);

Момичета – лека категория:  
Ивена Близнакова („Локомотив“, Пловдив), 
Сияна Димитрова („Локомотив“, Пловдив), 
Кадер Ангелова („Локомотив“, Пловдив)  
и Кремена Георгиева („Бургас“);

Момчета – тежка категория:  
Салих Каплан („ЦСКА Янчо Патриков“, 
София), Шабан Топалов („ЦСКА Янчо  
Патриков, София), Мартин Илиев  
(„Юнак-Локомотив“, Русе) и Александър 
Петров („Левски“, София);

ПЛУВАНЕ
100 метра бътерфлай момчета:  
Арджан Синджо (Русе), Ивайло Караиванов 
(Варна), Арик Амор (Русе); момичета: Симо-
на Стойкова (Бургас), Марина Панайотова 
(Варна), Виктория Господинова (Варна);

100 метра гръб момчета: Русин Христов 
(Русе), Йоан Бъчваров (Русе),  
Славян Атанасов (Варна); момичета:  
Ивет Николова (Бургас), Диана Владова 
(Русе), Дамяна Лузева (Варна);

100 метра бруст момчета: Арик Амор 
(Русе), Теодор Пинтов (Русе), Лъчезар 
Николов (Бургас); момичета:  
Евелин Александрова (Русе), Добромира 
Александрова (Русе), Антония Иванова 
(Варна);

100 метра свободен стил момчета: 
Димитър Неделчев (Русе), Йоан Бъчваров 
(Русе), Мартин Кошничаров (Бургас); 
момичета: Ивет Николова (Бургас), Диана 
Владова (Русе), Румяна Георгиева (Бургас);

100 метра съчетано момчета: Димитър 
Неделчев (Русе), Ивайло Караиванов (Варна), 
Арджан Синджо (Русе); момичета: Марина 
Панайотова (Варна), Румяна Георгиева 
(Бургас), Симона Стайкова (Бургас);

ТЕНИС НА МАСА
Юноши: Стефан Димитров  
(„Марек Дигеста“, Дупница), Георги  
Стоянов (ЦСКА, София), Мартин Иванов  
(„Асарел Медет“, Панагюрище);

Девойки: Анита Петкова („Дунав“, Русе), 
Дея Милтанов („Марек 76“, Дупница),  
Нина Николова („Металик“, Перник)

ФУТБОЛ
Юноши: ПГ „Заимов“ (Сопот), „Черноморец“ 
(Балчик), „Вихър“ (Вълчи дол), „Калиакра 1923“ 
(Каварна).
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Президентът Румен Радев  
на официално посещение  
в Олимпийската централа в Лозана
В рамките на визитата си в Швейцария държавният глава Румен Радев бе посрещнат 
в Олимпийския музей в Лозана от президента на Международния олимпийски комитет 
Томас Бах и от председателя на БОК и член на Комисията на МОК по „Култура и олимпий-
ско наследство“ Стефка Костадинова на 29 май. С тях бе и генералният секретар на БОК 
Белчо Горанов.

Президентът Радев бе на официално посещение в Лозана по лична покана на Томас Бах. 
В придружаващата го делегация бяха включени Васил Терзиев - кмет на София, Гълъб До-
нев - началник на кабинета на президента, Георги Александров - съветник по младежта и 
спорта, Весела Лечева - председател на Българския стрелкови съюз и член на Комисията 
на МОК по обществени въпроси и корпоративни комуникации.

В Музея гостите разгледаха експонатите, като специално внимание беше отделено 
на българските експонати – летвата със световния рекорд на Стефка Костадинова, 
състезателния ѝ номер от Атланта, екипа на Евгения Раданова. След това делегацията 
разгледа и новата сграда на МОК.

Двете страни обсъдиха желанието на България за домакинство на зимни младежки олим-
пийски игри и перспективите в тази посока. Бяха изтъкнати предимствата на София с 
нейната близост до планината и опита на България като домакин на големи първенства 
в зимните спортове. Трябва да се положат съвместни усилия за изработване на успешна 
кандидатура, която да е с реалистични срокове и която да се базира на обширен анализ 
на съществуващите условия.

Българският олимпийски комитет изрази своята пълна готовност да поеме своята роля 
в подготовката на бъдеща кандидатура, съвместно с правителството, кметствата 
на градовете-домакини. Президентът Радев изрази безусловната си подкрепа за тази 
инициатива. Съобразно новата си стратегия за домакинства на олимпийски игри, МОК 
има специален отдел, който разглежда обявените кандидатури, и най-важното – оказва 
пълна подкрепа при планирането и реализирането на евентуална кандидатура.

На срещата беше постигната договореност за съвместно изработване на пътна карта 
за издигането на кандидатурата на България за Зимни младежки олимпийски игри. 

Президентът Бах пожела успех на българските състезатели на игрите в Париж и благо-
дари за отличното сътрудничество и доброто приятелство със Стефка Костадинова.
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Лекция на олимпийска тема  
в Академията на МВР
На 31 май генералният секретар на Българ-
ския олимпийски комитет Белчо Горанов 
изнесе лекция пред курсантите от Акаде-
мията на МВР.

Горанов, който е завършил Академията, 
бе поканен лично от ректора на учебно-
то заведение доцент д-р Иван Видолов. 
Генералният секретар на БОК говори 
пред курсантите за бъдещето на спорта, 
предстоящите олимпийски игри в Париж 
и борбата с допинга. Той също така от-
говори и на много допълнителни въпроси,  
свързани със спорта и олимпизма. След лек-
цията Горанов бе удостоен от ректора с 
почетния знак на Академията на МВР.
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Честване на Олимпийския ден  
и Деня на българския олимпиец
На 23 юни по традиция се отбелязват Олимпийският ден и Денят на българския олим-
пиец с щафетно бягане, което финишира пред Националната спортна академия „Васил 
Левски” в София. Тази година щафетата бе посветена и на предстоящите Олимпийски 
игри в Париж. 

Факелът бе носен от деца от олимпийски клубове, а на последния пост в предаването на 
щафетата бе Теофил Николов, който е първият факлоносец преди 40 години. Той предаде 
факела в ръцете на олимпийската шампионка в гребането от Монреал 1976 Здравка Йор-
данова. Празникът бе отбелязан и с демонстрация на най-новия олимпийски спорт брейк 
от сборен състав от най-добрите български брейкъри и френски брейкъри, поканени от 
Френския институт в България. Сред присъстващите бяха генералният секретар на 
БОК Белчо Горанов, Пламен Кръстев – член на Изпълнителното бюро на БОК, Румен Сто-
илов – президент на БФ джудо, Клаудия Калво – заместник-директор на Френския инсти-
тут в България и представляваща Френското посолство у нас, Матиас Фавро – френ-
ското аташе за спорт и сътрудничество, Анатоли Илиев – организационен секретар на 
„София – европейска столица на спорта“, Латинка Радкова – експерт в Столична община 
и най-дълго оглавявала като председател Олимпийския клуб към НСА, и др.

С различни активности БОК отбелязва международния Олимпийски ден и Деня на бъл-
гарския олимпиец в десетки други селища на страната. Председателят на Българския 
олимпийски комитет Стефка Костадинова отбеляза празника в Бургас, заедно с кмета 
на града Димитър Николов. Председателят на БОК поздрави и награди децата участни-
ци във футболния турнир в комплекс „Звездичка“. Тя прие от младежите символичния 
олимпийски огън и предаде на кмета щафетата с думите да го пази както олимпийците 
пазят заветите на Пиер дьо Кубертен.

В Благоевград олимпийската шампионка по карате от Токио 2020 Ивет Горанова запали 
символично олимпийския огън. В проявата, организирана от БОК, олимпийски клуб Благо-
евград и със съдействието на Община Благоевград, се включиха студенти и препода-
ватели от ЮЗУ „Неофит Рилски“, учители по физическо възпитание и спорт, ученици и 
спортисти от местните спортни клубове.
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В Правец проведоха традиционните лекоатлетически бягания на 100м, 200м и 800м.

Пловдив по традиция чества празника на гребния канал с лекоатлетически състезания 
за различни възрасти; спортното училище „Васил Левски“ проведе множество спортни 
прояви в присъствието на олимпийския шампион по кану каяк – Николай Бухалов.

Етрополе чества празника с факелно шествие в центъра на града.

Община Елена проведе волейболен турнир и лекоатлетически бягания  
в няколко дисциплини.

В Елхово се проведе турнир по футбол за ученици.

Радомир проведе лекоатлетически крос и отбеляза 20 г. от създаването на клуб 
„Олимпиец“ Радомир.

Чепеларе отбеляза празника с турнир по волейбол и стрийт фитнес.

В Професионална гимназия „Ген. Владимир Заимов“, Сопот честваха Олимпийския ден с фа-
келно бягане. Факелът с олимпийския огън беше носен от играчите на футболния отбор 
на гимназията, победител от тазгодишния турнир „Олимпийски надежди“. Учениците 
бяха поздравени от Георги Генов – директор на гимназията, а ученичката Надежда Георги-
ева от 8д клас запозна всички присъстващи с успехите на България на олимпийските игри 
в спортовете „лека атлетика“ и „ски“, чиито федерации у нас отбелязваха 100-годишния 
си юбилей през тази година. Ученици от училището изписаха с телата си цифрата 55 – 
годишнината от създаването на гимназията.

Златарица чества събитието с турнир по тенис на маса и футбол на новооткрития 
многофункционален комплекс в града. На събитието присъстваха кметът на Златарица 
Петър Ганев, световният шампион по борба и участник в Олимпийските игри Рио 2016 
– Михаил Ганев и бронзовият медалист по борба от Олимпийските игри Пекин 2008 – 
Радослав Великов.
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Варна отбеляза празника на три места из града. Община Варна чества празника в Мор-
ската градина с факелно бягане, ТУ Варна направиха олимпийска щафета из двора на уни-
верситета, и за пръв път тази година се включи и Варненския свободен университет 
„Черноризец Храбър“ с множество спортни прояви.
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С. Габровница проведе презентация-бесе-
да за олимпийските шампиони на България.

С различни спортни прояви празника 
отбелязаха в Перник и други градове от 
страната.

Участниците в Международния олимпий-
ски ден получиха фланелки с официалните 
олимпийски символи и сертификати, 
подписани от президента на Междуна-
родния олимпийски комитет Томас Бах и 
председателя на Българския олимпийски 
комитет Стефка Костадинова.
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спортната еволюция; България и Кубертен в зората на олимпийското движение – Първи-
те олимпийски игри; приносът на България в олимпийското движение; олимпийско обра-
зование; щафетата с олимпийския огън; олимпийското село – символ на солидарността 
между спортисти от цял свят; иновациите в спорта – предизвикателството на време-
то; български спортисти в Париж 1924 г. и днес.

В приветствията си председателят на БОК Стефка Костадинова и ректорът на НСА 
проф. Красимир Петков изразиха подкрепата си към българските олимпийци и им пожела-
ха успех.

Сред официалните гости на събитието бяха Белчо Горанов – генерален секретар на БОК, 
двукратната олимпийска шампионка Мария Гроздева, представители на Академичното 
ръководство и др.

Фотоизложба  
„От Париж до Париж“
На 26 юни председателят на БОК Стефка Костадинова и ректорът на Националната 
спортна академия „Васил Левски“ проф. Красимир Петков участваха в официалното от-
криване на фотоизложба „От Париж до Париж – през моста на времето“, посветена на 
предстоящите ХХХІII Олимпийски игри във френската столица.

Експозицията, подготвена съвместно от двете институции, е разположена пред Рек-
тората на НСА, а неин автор е проф. Лозан Митев – председател на Националната олим-
пийска академия на БОК.

Изложбата, осъществена със съдействието на МОК, проследява чрез богат снимков 
материал българското участие в олимпийските игри в продължение на столетие. 
Експозицията ни пренася 100 години назад, в далечната 1924 г., когато VIII летни 
олимпийски игри се провеждат в Париж. Това е последната олимпиада, организирана под 
ръковод-ството на барон Пиер дьо Кубертен. Тогава България изпраща 24 спортисти, 
сред които знаменателни личности като Крум Лекарски и Владимир Стойчев.

Теми на изложбата бяха: вдъхновението от Античността и мисията на Кубертен; 
идеята за съвременния Олимпизъм; от Сорбоната до Лозана; символите на олимпизма и 
културата на спорта; Игрите в Париж през 1900 г., 1924 г. и 2024 г. като измерение на 
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На предишните Олимпийски игри в Токио 2020 България участва с 42-ма състезатели в 14 
спорта и спечели шест медала, три от които златни. Титли извоюваха Ивет Горанова в 
олимпийския дебют на карате, Стойка Кръстева в бокса и ансамбълът в художествената 
гимнастика в състав Симона Дянкова, Лаура Траатс, Мадлен Радуканова, Стефани Киря-
кова и Ерика Зафирова. Среброто бе за Антоанета Костадинова в спортната стрелба, а 
двата бронза бяха в борбата – на Тайбе Юсеин и на Евелина Николова.

Поради заеманата длъжност като служебен министър на младежта и спорта и за пре-
дотвратяване конфликт на интереси от Изпълнителното бюро на БОК бе освободен 
президентът на федерацията по баскетбол Георги Глушков и на негово място бе избран 
президентът на Българския футболен съюз Георги Иванов.

За индивидуални членове бяха приети Красимир Инински - председател на Българската 
федерация по бокс, и Тодор Гергов - председател на Българската федерация по конен 
спорт; за членове на БОК бяха одобрени Българската федерация по лакрос и Българската 
конфедерация по кикбокс и муайтай. Поради това, че не отговаря на изискванията бе 
прекратено членството на БФ Шахмат, също така бе прекратено членството на Мар-
тин Стоев и Албена Денкова поради системно неучастие в общите събрания.

С едноминутно мълчание делегатите почетоха паметта на Пюзант Касабян, една от 
легендите на българския и световния бадминтон.

СЪСТАВ НА ДЕЛЕГАЦИЯТА
СПОРТИСТИ

БАДМИНТОН

Калояна Налбантова (сингъл)

Габриела Стоева (двойки)

Стефани Стоева (двойки)

БОКС

Станимира Петрова (54 кг)

Светлана Станева (57 кг)

Хавиер Ибанес Диас (57 кг)

Радослав Росенов (63,5 кг)

Рами Киуан (71 кг)

БОРБА

Биляна Дудова (62 кг)

Юлиана Янева (76 кг)

Айк Мнацаканян (77 кг класически стил)

Семен Новиков (87 кг класически стил)

Кирил Милов (130 кг класически стил)

Магомед Рамазанов (86 кг свободен стил)

ВДИГАНЕ НА ТЕЖЕСТИ

Иван Димов (61 кг)

Божидар Андреев (73 кг)

Карлос Насар (89 кг)

ГРЕБАНЕ

Кристиян Василев (едноместен скиф)

Десислава Ангелова (едноместен скиф)

Одобрена е делегацията  
за Олимпийските игри в Париж
Общото събрание на БОК утвърди на 26 юни българската делегация за Игрите на ХХХIII 
Олимпиада в Париж. Делегатите решиха в най-престижната надпревара на планетата 
България да бъде представена от 46 състезатели в 16 спорта. Същевременно предсе-
дателят на БОК Стефка Костадинова обяви, че знаменосци на българската делегация в 
парада на нациите по време на откриването на Игрите ще бъдат боксьорката Стани-
мира Петрова и плувецът Любомир Епитропов.

„Преди всичко искам да поздравя всички, които през последните няколко години помогнаха 
за спечелването на българските олимпийски квоти за Париж. Благодаря на състезатели, 
треньори, на хората от щабовете в националните отбори, медицинските лица, на слу-
жители и ръководители на спортните федерации. Всички те се пребориха и заслужиха 
своето участие в Париж след изключително тежки квалификации, някои дори с резулта-
ти и конкуренция като на световни първенства и олимпиади. Винаги съм изтъквала, че 
важно е не количеството, а качеството. Видяхте какво се случи в Токио и как – противно 
на песимистичните прогнози и подмятанията при заминаването – записахме едно от 
най-силните си участия в историята с 6 медала, три от които златни“, припомни Кос-
тадинова.

Президентът на БОК благодари за помощта от страна на българската държава и се 
обърна към всички сънародници с апел да подкрепим нашите олимпийци и да дадем заедно 
този мощен стимул за успеха и доброто представяне на цялата ни делегация.

„От сърце желая на всеки от нашите спортисти да има своя голям ден по време на олим-
пиадата. Да бъдат здрави и силни, да носят с чест и гордост българските екипи, тъй 
като те са най-ярките посланици на българщината. Силно желая и вярвам, че в Париж 
отново ще чуем родния химн поне няколко пъти“, допълни Костадинова.
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Александрос Пантазидис  
(модерен петобой)

Кристиян Минковски (плуване)

Николай Вакареев (плуване)

Милко Танкушев (спортна гимнастика)

Филип Янев (спортна гимнастика)

Христо Христов (спортна стрелба)

Румяна Апостолова (спортна стрелба)

Давуд Етминани (таекуондо)

Фарзад Золгхадри (таекуондо)

Константин Томов (тенис на корт)

Николай Шопов (тенис на корт)

Ивайло Воденов (фехтовка)

Валентина Иванова (художествена 
гимнастика)

Мариана Памукова  
(художествена гимнастика)

Весела Димитрова  
(художествена гимнастика)

Ясена Стойнева  
(художествена гимнастика)

Бранимира Маркова  
(художествена гимнастика)

ВОДАЧИ НА ОТБОРИ
Илияна Раева (художествена гимнастика)

Велина Цекова (лека атлетика)

Красимир Инински (бокс)

Антон Коджабашев (вдигане на тежести)

Румен Стоилов (джудо)

Георги Аврамчев (плуване)

Слави Бинев (таекуондо)

Иван Колев (лека атлетика)

МЕДИЦИНСКИ ЛИЦА
Стефан Стругаров (главен лекар)

Иван Иванов (лекар)

Мариян Добрев (лекар)

Татяна Янчева (психолог)

Любомир Панев (физиотерапевт)

Георги Иванов (физиотерапевт)

Даниел Драгомиров (физиотерапевт)

Георги Ряхов (кинезитерапевт)

Ясос Петусис (кинезитерапевт)

Янислав Петков (кинезитерапевт)

Димитър Калъчев (масажист)

Марий Иванов (кинезитерапевт)

Стелияна Янкова (невротерапевт)

РЪКОВОДСТВО
Стефка Костадинова  
(председател на БОК, ръководител на 
делегацията)

Белчо Горанов  
(генерален секретар,  
заместник ръководител на делегацията)

Любомир Ганев (олимпийско аташе)

Камелия Игнатова (шеф на мисия)

ОПЕРАТИВНО УПРАВЛЕНИЕ
Деница Панчева  
(международна дейност и протокол)

Лилия Пандурова  
(администрация и офис на делегацията)

Християн Янков  
(протокол, транспорт)

Тодор Шабански (пресаташе)

Йордан Петков (официален фотограф)

ДЖУДО

Ивайло Иванов (90 кг)

Марк Христов (73 кг)

КАНУ-КАЯК

Йоана Георгиева (едноместен каяк)

ЛЕКА АТЛЕТИКА

Мирела Демирева (скок височина)

Тихомир Иванов (скок височина)

Божидар Саръбоюков (скок дължина)

Пламена Миткова (скок дължина)

Габриела Петрова (троен скок)

МОДЕРЕН ПЕТОБОЙ

Тодор Михалев (индивидуално)

ПЛУВАНЕ

Габриела Георгиева (100 и 200 м гръб)

Петър Мицин (400 м свободен стил, 200 м 
бътерфлай)

Йосиф Миладинов (100 м бътерфлай)

Любомир Епитропов (100 и 200 м бруст)

СПОРТНА ГИМНАСТИКА

Кевин Пенев (индивидуално)

Валентина Георгиева (индивидуално)

СПОРТНА СТРЕЛБА

Антоанета Костадинова (25 м спортен 
пистолет)

Кирил Киров (10 м въздушен пистолет)

ТАЕКУОНДО

Кимиа Ализадех (57 кг)

Тристан Скутару (спаринг партньор)

ТЕНИС НА КОРТ

Виктория Томова (сингъл)

ФЕХТОВКА

Йоана Илиева (сабя)

ХУДОЖЕСТВЕНА ГИМНАСТИКА

Стиляна Николова (индивидуално)

Боряна Калейн (индивидуално)

София Иванова (ансамбъл)

Камелия Петрова (ансамбъл)

Рейчъл Стоянов (ансамбъл)

Маргарита Василева (ансамбъл)

Магдалина Миневска (ансамбъл)

ТРЕНЬОРСКИ СЪСТАВ
Петя Неделчева (бадминтон)

Стилиян Макарски (бадминтон)

Жоел Солер Арате (бокс)

Валентин Поптолев (бокс)

Александър Александров (бокс)

Борислав Георгиев (бокс)

Роман Цветков (бокс)

Серафим Бързаков (борба)

Симеон Щерев (борба)

Сослан Фарниев (борба)

Емил Будинов (борба)

Валентин Ангелов (борба)

Иван Иванов (вдигане на тежести)

Пламен Братойчев (вдигане на тежести)

Никола Колев (вдигане на тежести)

Петко Аргиров (гребане)

Андреан Ангелов (гребане)

Ганчо Дойков (джудо)

Красимир Христов (джудо)

Цветан Цветанов (кану-каяк)

Маринус ван Люевен (лека атлетика)

Ивайло Русенов (лека атлетика)

Димитър Карамфимов (лека атлетика)
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Юли

Август

Септември



61 – Български олимпийски комитет – Алманах 2024 Български олимпийски комитет – Алманах 2024 – 60 

Обучение по проект  
на Олимпийската фондация  
на бежанците

Спортна екипировка  
за българската делегация  
в Париж 2024

На 10 юли в сградата на Варненския сво-
боден университет „Черноризец Храбър“ 
БОК и Българският червен кръст (БЧК) 
организираха обучение на треньори по 
проект „Спортен треньор+“. Проектът е 
инициатива на Олимпийската фондация за 
бежанците към Международния олимпий-
ски комитет (МОК) и се изпълнява от Меж-
дународния червен кръст и съответните 
национални олимпийски комитети в осем 
държави.

В обучението се включиха треньори от 
над 10 вида спорт от Варна и региона, 
които работят с бежанци и/или с деца и 
младежи в риск.

Преди стартирането на обучението във 
Варненския свободен университет бе 
открита фотоизложба „От Париж до Па-
риж“, посветена на предстоящите Летни 
олимпийски игри във френската столица, 
която беше представена за първи път на 
26 юни в Националната спортна академия 
„Васил Левски“.

Цветовете на националното знаме са 
вплетени и преобладаващи в спортната 
екипировка на българската делегация за 
Олимпийските игри в Париж. Всички еки-
пи са изработени от българската фирма 
FLAIR със специално подготвен за игрите 
дизайн. Платовете и материалите са 
подбрани така, че да доставят максима-
лен комфорт на състезатели, треньори 
и официални лица по време на престоя им 
във френската столица. Цветовете са на-
ситени и избрани да предразполагат към 
ведро настроение и максимални изяви на 
спортистите.

Същевременно маратонките и сакове-
те са осигурени от японската фирма за 
спортна екипировка ASICS. Маратонки-
те са модел от последната колекция на 
световноизвестния производител, ком-
биниращ чувство за удобство, лекота и 
комфорт.

Спортният дух на Игрите бе вплетен в 
официалните облекла на делегацията ни 
за Игрите в Париж. Родните спортисти 
и треньори ще са със спортно-елегантна 
визия, в актуални материи и цветове, съо-
бразени с националния флаг.
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Екип от професионалисти от фирмата 
„Вико Трейдинг“ разработи тоалетите 
изцяло в духа на олимпиадата чрез една 
колекция в цветови съчетания с модерно 
звучене, носеща спортното излъчване на 
френската столица.

Облеклата бяха представени от олимпий-
ците ни от плуването Габриела Георгиева 
и Петър Мицин. Те бяха и сред първите ни 
представители в Олимпийското село.

Българските участници бяха облечени със 
спортно елегантни зелени якета с акцен-
ти цветовете на трибагреника, сини и 
червени памучни фланелки тип polo-shirt, 
в които също е загатнат националният 
трикольор, панталони от висококачест-
вен италиански памук и ликра, тъкани, 
които са изключително удобни и същевре-
менно стилно елегантни. А за да се завър-
ши цялостната визия са добавени памучни 
шапки с бродирано лого на Българския 
олимпийски комитет.

Париж 2024 – най-добрите 
Олимпийски игри през XXI век  
за България
На 26 юли под проливния дъжд над Париж бяха открити Игрите на XXXIII Олимпиада. 
Едва ли някой в този ден очакваше, че това ще бъдат едни от най-паметните игри за 
световния и българския спорт. Преди началото на Игрите всеки се надяваше поне да 
повторим представянето си от Игрите в Токио 2020 (проведени през 2021 г.), но малцина 
бяха оптимистите, че ще го задминем. Но чудото, наречено български спорт, отново из-
ненада всички. С минимално финансиране, с множество проблеми спортисти, треньори и 
ръководители превърнаха Париж 2024 в най-добрите игри за България през XXI век.
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Колкото и да бяха невероятни тълпите от 
зрители в стадиони и зали, невероятният 
олимпийски дух, който бе завладял френска-
та столица, не бяха малко и скандалите.

Още не бе отшумял отзвукът от стран-
ното откриване, което успя да доведе до 
смъртни заплахи към режисьора му, когато 
избухна може би най-големият в последни-
те години скандал. До участие в турнира 
по бокс бяха допуснати алжирката Имане 
Хелиф и тайванката Лин Ю-Тин, които бяха 
с доказано мъжки хромозоми от Междуна-
родната федерация по бокс (IBA) година по-
рано на Световното първенство в Индия. 
Боксовата централа от дълго време бе в 
тежки отношения с МОК, което доведе до 
отстраняването ѝ от боксовите турни-
ри в Токио 2020 и Париж 2024. Така и двете 
се появиха на ринга в Париж и триумфираха 
със златните медали.

Българският олимпийски комитет бе един 
от малкото, които взеха отношение по 
скандала и се опитаха да защитят права-
та на жените в спорта.

Още на 1 август се появи и официалната 
позиция по въпроса:

„Българският олимпийски комитет за 
пореден път повдига въпроса за стрикт-
ното спазване на равнопоставеността 
при отделните полове в олимпийските 
игри. Повод за тревогата ни е участието 
в женския турнир по бокс на Игрите в Па-
риж на Имане Келиф от Алжир в категория 
66 кг и на Лин Ю-Тин от Китайско Тайпе в 
категория до 57 кг, които преди време не 
издържаха тестовете за пол и бяха спрени 
от участие в женските боксови турнири 
на световно ниво, а сега необяснимо как са 
записани в програмата на Олимпийските 
игри в Париж при дамите.“

По този повод генералният секретар на БОК Белчо Горанов, главният лекар на олимпий-
ската ни делегация д-р Стефан Стругаров и Деница Панчева от екипа на БОК се срещнаха 
още на 27 юли с проф. д-р Роалд Бар, председател на Групата за Париж 2024 на Медицин-
ската и научната комисия на МОК, на срещата присъстваше и д-р Джейн Торнтон, която 
е назначена за новия научен и медицински директор на МОК. Д-р Бар обясни, че двамата 
спортисти са допуснати до Игрите в Париж, спазвайки всички правила и отговаряйки на 
всички критерии, както и че МОК няма практика и няма да провежда тестове за полова 
принадлежност щом в паспорта пише пол „женски“. От своя страна БОК заяви, че иска 
да подаде официална жалба по случая, на което д-р Бар отговори, че такава жалба най-
вероятно няма да бъде уважена, но ако все пак се настоява за това, то тя трябва да се 
адресира до МОК.

На въпросната среща БОК отново изрази несъгласие с участието на въпросните двама 
спортисти в олимпийския турнир на Игрите в Париж при жените и изказа тревогата си 
от евентуалните негативни последствия при липса на реакция.
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„Твърдо сме решени да отстояваме пра-
вата не само на българските, но на всички 
състезателки, които ще бъдат потенци-
ално ощетени от участието на предста-
вители на другия пол в надпреварите на 
жените. Наред с това, изразяваме своето 
притеснение за здравето на състеза-
телките, тъй като е научно доказано, че 
ударите на мъжете са много по-силни от 
тези на жените и могат да доведат до 
тежки наранявания и трайни травми.“

Българският олимпийски комитет се на-
дява това становище да доведе до реак-
ция от отговарящите за организацията 
и коректното провеждане на боксовия 
турнир на Олимпийските игри в Париж.

Позицията на България обаче не бе възпри-
ета от МОК, както и повечето протести 
от други делегации за допускането на две-
те мъжки момичета до ринга. Скандалът 
реално ни лиши от осми медал в Париж, 
след като Светлана Каменова бе спряна 
от Лин по пътя към отличията.

Въпреки скандалите българските спорти-
сти записаха невероятно представяне на 
Игрите.
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БОРБАТА – ЗАВРЪЩАНЕ В МОСКВА
1980 година в Москва бяха последните олимпийски игри, в които България спечели златни 
медали в двата отделни стила при мъжете – класически и свободен. След това Атанас 
Комшев триумфира в Сеул в класическия, в Барселона имахме само един бронз на Валентин 
Йорданов, който 4 години по-късно в Атланта спечели заветната си титла в свободния. 
И за последно в Сидни Армен Назарян взе злато в класическия. А в Пекин през 2008 г. дойдо-
ха и последните ни медали при мъжете – бронзовите на Радослав Великов, Кирил Терзиев 
и Явор Янакиев.

В Париж спечелихме шест квоти (три в класическия стил, две при жените и само една в 
свободния), но за сметка на това се върнахме с две титли. И отново след Москва – златни 
медали в двата мъжки стила.

Роденият в Харков Семен Новиков стартира пътя си към първото място в категория до 
87 килограма при класиците с категоричното 5:1 над датчанина Турпал Бисултанов, бивш 
европейски шампион и втори в света. След това прегази с 8:3 грузинеца Лаша Гобадзе, 
който има титла на планетата в кариерата си. В 1/2-финала той спечели драматично с 
3:1 над един от най-добрите борци в света през последните години Давид Лоренци (Унга-
рия). И запази най-доброто за края. Иранецът Алиреза Мохмади бе принуден да признае, че 
българинът е по-добър след категоричното 0:7. 

В свободния стил Магомед Рамазанов започна при 86-килограмовите с два туша – техни-
чески над канадеца Алекс Мур, а след това залепи плещите на Джавраил Шапиев от Узбе-

кистан до тепиха. Световният шампион за младежи Арън Брукс от САЩ се виждаше вече 
на финала, когато 5 секунди преди края водеше на Магомед, за да последва светкавична 
атака и триумф за Рамазанов с 4:3. 

Във финала срещу Магомед се изправи може би най-великия борец в категорията – Хасан 
Яздани Чарати, олимпийски шампион от Рио де Жанейро и втори от Токио, със седем 
медала от световни първенства – 3 златни, 3 сребърни и бронзов и трикратен носител 
на световната купа, но с травма на ръката от 1/2-финала. За да изравни схватката, Маго-
мед реши въобще да не атакува болното място на съперника си и въпреки това спечели 
категорично със 7:1.

Много достойно се представи Кирил Милов при класиците, въпреки че се бори в свръхтеж-
ка категория. Още в първи си мач той загуби, но след 1:1 от кубинеца с чилийски паспорт 
Ясмани Акоста Ернандес, който стигна до финала, за да остане втори след легендата 
Михаин Лопес, който сложи край на кариерата си след рекордната в историята на спор-
та пета олимпийска титла. В репешажа Кирил се изправи срещу египтянина Абелатиф 
Мохамед, 8-кратен шампион на Африка, и падна с 4:6 единствено заради огромната разли-
ка в личното тегло. И така Милов зае девето място в крайното класиране.



71 – Български олимпийски комитет – Алманах 2024 Български олимпийски комитет – Алманах 2024 – 70 

Последният ни представител при класиците Айк Мнацаканян загуби с 0:2 още първата 
си среща от европейския шампион и втори в света Санан Сюлейманов (Азербайджан). 
Сюлейманов загуби на 1/2-финал от Демеу Жадраев (Казахстан) и така Айк трябваше да се 
задоволи с 14-ото място.

При жените Биляна Дудова остана осма при 62-килограмовите. Тя разби с 8:3 шведката 
Йохана Линдборг, но след това отстъпи с 3:7 от трикратната европейска шампионка 
Ирина Коляденко (Украйна). Коляденко стигна до финала, където загуби от Сакура Мотоки 
(Япония), но издърпа Биляна към репешаж за бронза. В него обаче българката отстъпи 
с 1:3 от бившата световна шампионка Пюревдоржин Орхон (Монголия) и не стигна до 
схватка за отличието.

Бившата носителка на световната купа Юлиана Янева отстъпи с 1:7 на кубинката Ми-
лаймис де ла Каридад Марин Портиле, а нейната съперничка приключи още в следващия 
кръг и така българската остана 15-а.

ЩАНГИТЕ – ТРИУМФ ПО БЪЛГАРСКИ
Ако в Париж имаше награда за най-убедителен шампион, то Карлос Насар щеше да претен-
дира за нея. Той стана по типично български начин олимпийски шампион – когато всички 
останали бяха приключили да вдигат и със световни рекорди в категория до 89 килограма.

В изхвърлянето с три успешни опита Карлос поведе заедно с колумбиеца Йеисон Лопес, 
като и двамата имаха по 180 килограма. Още с първия си опит на 213 килограма в изтласква-
нето той поведе с двубой от 393 килограма. И когато всички останали приключиха ги до-
върши със световния рекорд в движението от 224 килограма. С 12 повече от следващото 
най-добро на италианеца Антонио Пицолато, който вдигна тежестта след невероятна 
борба и още по-голям реверанс от журито на състезанието. И Карлос нямаше защо да 
излиза за трети път на подиума, защото двубоят му от 404 килограма бе точно с 14 над 
втория Лопес и с 20 повече от Пицолато.

За първи път в историята щангист от категория до 89 килограма мина над гросмайстор-
ската норма от 400 кила в двубоя. С това постижение Карлос ставаше втори в категория 
до 109 килограма на Игрите в Париж и осми при свръхтежките, където няма ограничения в 
личното тегло. Състезание от най-добрите времена на българската школа.
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Ден преди Карлос и Божидар Андреев стигна до отличията, като стана трети при 
73-килограмовите. С двубой от 344 килограма. И щеше да е втори, ако в последния си 
опит представителят на Тайланд Верафон Вичума не бе подобрил световния рекорд в 
категорията за младежи в изтласкването със 198 кг. Това го изведе точно 2 кг пред Божи-
дар. Индонезиецът Ризки Джуниянсях бе недостижим за съперниците си и взе златото.

Щангистите опровергаха и по-
говорката, че денят се познава 
от сутринта. Първият ни 
представител на Олимпийски-
те игри Иван Димов записа нула 
в изхвърлянето на категория 
до 61 килограма. Той три пъти 
не успя на 135 кг. Вероятно при 
леките наистина е имало про-
блем с подиума, защото от 12 
състезатели в категорията 
петима последваха съдбата на 
Иван.
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ХУДОЖЕСТВЕНА ГИМНАСТИКА – СРЕБРО ЗА БОРЕЦА КАЛЕЙН,  
СЪЛЗИ ЗА ОСТАНАЛИТЕ
Художествената гимнастика през последните години ни носеше доста сериозни успехи, 
както и всичките състезания в този спорт са свързани с непосилни понякога очаквания. 
Нашите трябва да са първи и всичко останало е провал.

В Париж Боряна Калейн показа невероятния си характер и взе сребърния медал, едва вто-
рото отличие в индивидуална надпревара за България на олимпийски игри. А до последно 
не се знаеше дали тя или Елвира Краснобаева ще участва.

В квалификацията Буба, както я наричат всички, завърши на третото място след ита-
лианката София Рафаели и световната шампионка Дария Варфоломеев (Германия). За 
огромно съжаление на делегацията ни абсолютната европейска шампионка Стилияна 
Николова остана извън финалистките, като зае 11-ото място само на 4 десети от ки-
тайката Ван Жилу, която продължи напред.

Във финала Боряна бе още по-силна. С първа оценка на лента, втора на обръч и топка, и 
трета на бухалки тя грабна среброто, като бе изпреварена само от Варфоломеев. И със 
стабилна преднина от 4,3 точки пред Рафаели.

При ансамблите Камелия Петрова, София 
Иванова, Рейчъл Стоянов, Магдалина Ми-
невска и Магдалина Василева стартираха 
по шампионски, като спечелиха място във 
финалите с най-висока оценка от всички.

В битката за медалите фатални грешки в 
съчетанието с пет обръча объркаха всич-
ко. На три ленти и две топки нашите бяха 
номер 1, но в крайна сметка заеха четвър-
тото място, само на 3 десети от ансамбъ-
ла на Италия, който прибра бронза. Първа 
титла в историята взе Китай, а втори 
останаха гимнастичките на Израел.
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БОКС – СЪДИЙСКИ ТЕСЛИ  
И ИСТИНСКИ ЖЕНИ
Боксът спечели само един бронзов медал, 
който можеше и да е златен, но отново 
съдийството показа, че не е на нивото на 
състезателите.

Хавиер Ибанес бе спрян от финал при 
57-килограмовите, след като категорично 
надигра Мунарбек Сеитбек Улу (Киргиз-
стан), но съперникът му получи подарък с 
4:1 съдийски гласа на стадиона в култовия 
комплекс за тенис „Роланд Гарос“. Преди 
това натурализираният кубинец бе кате-
горичен срещу Айдер Абдулраимов (Украй-
на) и Шудай Харада (Япония). 

Спорно решение отне и шанса за отличие 
на Станимира Петрова при 54-килогра-
мовите при жените. Срещу китайката 
Чан Юан тя бе абсолютно равностойна 
на съперничката си, но отново съдиите я 
спряха до петото място на Игрите. Пре-
ди това тя победи с 4:1 гласа Хсио-Вен Хуан 
(Хонконг). 

Най-ощетена в Париж бе Светлана Каме-
нова в категория до 57 килограма. Тя разби 
надеждата на Ирландия Микаела Уолш, 
но на 1/4-финал трябваше да се изправи 
срещу една от двете „жени“ с мъжки хро-
мозоми на Игрите – Лин (Китайско Тайпе). 
Публиката аплодира българката, въпреки 
загубата, като тя направи жест, че е само 
и единствено жена. Точно заради пробата 
на Лин, която доказа, че е с мъжки хормони, 
от предното световно първенство, на 
българката бе даден бронзовия медал. 
Треньорът на нацоналките ни също про-
тестира за безумното решение на МОК 
да пусне Лин и Имане Хелиф до игрите в 
Париж.

Европейският ни шампион Рами Киуан 
също остана на пето място. Той надви по-
ляка Дамиан Дуркач и австралиеца Шанън 
Дейви, за да падне на 1/4-финал от амери-
канеца Омари Джоунс-Млатача. Радослав 
Росенов бе спрян от канадеца Уаяът Сан-
форд на 1/8-финал, след като в първия си 
мач надви представителя на Таджикистан 
Баходур Усмонов.
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ТАЕКУОНДО – БРОНЗ ЗА НАЙ-НОВАТА БЪЛГАРКА КИМИЯ АЛИЗАДЕ
Кимия Ализаде получи правото да представлява България на Олимпийските игри броени 
месеци преди началото, но успя да вземе историческия първи медал в таекундото.

Родената в Иран състезателка е една от най-известните в света. Тя спечели първия 
медал при дамите за ислямската република, след което избяга и се обяви против отно-
шението към жените от режима в Техеран. На Игрите в Токио се състезава за отбора на 
бежанците, така взе и квотата за Париж, но след това ѝ бе изваден български паспорт.

Няколко секунди не стигнаха на Кимия да спечели първия си мач срещу своята близка при-
ятелка Нахид Киани. Резултатът в решителния трети рунд бе 7:7, но съдиите дадоха 
предимство на иранката. Това бе повторение на мача им от Игрите в Токио, където 
Кимия спечели с 18:9. След това обаче Киани стигна финал и издърпа представителката 
на България напред, а тя остана със сребро след загуба от Ю-Жин Ким (Република Корея).

СПОРТНА ГИМНАСТИКА – ГОЛЕМИЯТ ПРОБИВ  
НА ВАЛЕНТИНА ГЕОРГИЕВА
Валентина Георгиева не само навърши пълнолетие по време на Игрите в Париж, но и на-
прави пробив в един от най-трудните и престижни спортове – спортната гимнастика. 

Талантът ни завърши на девето място квалификацията на прескок с 13,999 точки, но пред 
нея се оказаха три американки, водени от легендата Симон Байлс. С най-слабо класиране 
от тях се оказа Джордан Чайлс и тя трябваше да отпадне. Така за първи път от игрите 
в Барселона, когато Силвия Митова влезе сред най-добрите на земя, България имаше фи-
налист в един от най-популярните спортове.

Във финала Валентина направи още по-добро представяне, като с два перфектни скока 
събра 13,983 точки и това и отреди петото място в крайното класиране.

Вторият ни представител в Париж Кевин Пенев се опита да влезе във финала на много-
боя, но не успя. Той зае 42-ото място в квалификацията.

Кимия надви тунизийката Чуима Туми с 2:0 
рунда в репешажа, за да грабне бронза с 2:1 
рунда срещу световната шампионка Луо 
Жонши (Китай).

Държавната телевизия на Иран IRIB цен-
зурира награждаването, където Кимия и 
Нахид Киани се прегърнаха приятелски. 
Сребърният медал, първи за Иран при жени-
те, бе отразен съвсем малко. А след това е 
взето решение Киани да бъде премахната 
от националния отбор заради жеста към 
„бездомната“.
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БАДМИНТОН – СЕСТРИ СТОЕВИ С 1/4-ФИНАЛ В ОКЕАНА НА АЗИАТКИТЕ
Бадминтонът е игра, която е доминирана от азиатци. Толкова силно, че всички си купу-
ват китайки, за да ги представляват. И на този фон България има сестрите Габриела и 
Стефани Стоеви, които в Париж влязоха в елита. В океана от азиатки.

В групата си те загубиха само от китайките Шеншу Лиу и Тан Нин, като им взеха сет – 
21:19, 10:21 и 16:21. В останалите си два мача те надвиха сестрите Лиан Йеун Нга Тин и Пуи 
Лам Йеун с 21:11, 21:23 и 21:15 и „американките“ Ани и Кери Ксю с 21:18 и 21:12. Така за първи път 
от третия опит най-добрите ни бадминтонистки излязоха от групата и се класираха 
на 1/4-финал. За нещастие обаче жребият ги прати срещу поставените под номер 1 ки-
тайки Чен Кинчен и Жиа Ифан и загубиха след 15:21 и 8:21.

Дебютантката ни Калояна Налбантова също предизвика изненада, като победи в групата 
си представящата Франция китайка Ки Ксифей с 21:18 и 21:18. Загубата от корейката Ан 
Се-ян в първия двубой с 15:21 и 11:21 означаваше, че тя отпада. А точно нейната съперничка 
в крайна сметка спечели олимпийската титла при жените на сингъл след като победи Бе 
Хинджао от Китай.

ДЕСИСЛАВА АНГЕЛОВА ШЕСТА В ГРЕБАНЕТО
Десислава Ангелова донесе първия ни финал в гребането при жените след олимпийска-
та титла на Румяна Нейкова в Пекин 2008. В сериите на скул тя зае второто място 
след Александра Фьорстер (Германия) и директно се класира на 1/4-финал. Там бе трета 
след австралийката Тара Ригни и американката Кара Кьолер и отново продължи напред. 
И в битката за място сред най-добрите отново стана трета след Каролин Фльориен 
(Нидерландия) и Ригни, за да влезе във финала. И там остана шеста, като стартираха  
31 лодки.

При мъжете Кристиан Василев преодоля сериите, но в 1/4-финала остана на четвърто 
място. В крайна сметка той завърши втори във финал С след американеца Джеймс Пил-
хейл, което означава 14-о място в крайното класиране. 
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ЛЕКА АТЛЕТИКА – ТИХОМИР В НАЙ-СТРАННИЯ ФИНАЛ  
В СКОКА НА ВИСОЧИНА
Най-добрият ни състезател в скока на височина Тихомир Иванов бе единственият ни 
финалист в леката атлетика. Той влезе сред най-добрите в може би най-странното 
състезание в историята.

С 227 сантиметра, най-доброто му постижение за сезона, Тихомир остана осми във фина-
ла, като зад него остана олимпийският шампион Джанмарко Тамбери (Италия).

С 236 сантиметра приключиха новозеландецът Хамиш Кър и американецът Шелби Ма-
кюън. Макюън отказа двамата да поделят златото, както направиха Тамбери и Мутаз 
Баршам (Бахрейн) в Токио. И се наложи надскачане за първи път на такъв форум от 1988 
година насам, когато то бе задължително и Луизе Ритер (САЩ) спечели срещу Стефка 
Костадинова. Кър и Макюън направиха по един допълнителен опит на 238 сантиметра, 
върнаха се на 236 и отново събориха летвата, за да триумфира новозеландецът, когато 
скочи 234, а американецът записа фаул.

Олимпийската вицешампионка от Токио Мирела Демирева приключи спортната си карие-
ра, след като остана 19-а в скока на височина при жените със 188 сантиметра. Милиметри 
фаул оставиха Габриела Петрова от финал в тройния скок и тя остана 21-а в пресявката 
с 13,77 метра. Младите ни надежди Божидар Саръбоюков и Пламена Миткова също нямаха 
късмет. Саръбоюков постигна 7,87 метра в скока на дължина, но това му отреди 14-ото 
място. Трябваха му само 40 милиметра, за да изпревари Симон Батц от Германия, който 
последен се класира за финала. Миткова постигна 6,45 метра в същата дисциплина при 
жените, което и отреди 19-ото място. Разлика с 12-ото бе само 14 сантиметра.

ПЛУВАНЕ – ЧЕТИРИТЕ СТОТНИ НА ЛЮБОМИР ЕПИТРОПОВ
4 стотни. Толкова разделиха Любомир Епитропов от олимпийски финал в плуването на 
200 метра бруст. Българинът записа 2:09,93 минути в 1/2-финала и бе четвърти във вто-
ра серия, но австралиецът Джошуа Йънг му измъкна мястото сред най-добрите.

Йосиф Миладинов пък остана на 15 стотни от 1/2-финалите на 100 метра бътерфлай. Той 
остана 17-и в класирането. Петър Мицин показа доста нерви при дебюта си на олимпий-
ски игри. На 200 метра бътерфлай той остана 19-и, но на секунда от това да продължи 
напред. А на 400 метра свободен стил Мицин бе 21-и в класирането и далеч от финала.

Габриела Георгиева също остана далеч от местата, които даваха право за място сред 
най-добрите. На 100 метра гръб тя бе 24-а, а на 200 метра гръб – 21-а.
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ФЕХТОВКА – ЙОАНА ИЛИЕВА  
И ДВУКРАТНАТА  
СВЕТОВНА ШАМПИОНКА
Големият ни талант във фехтовката Йо-
ана Илиева стартира с 10-о място първо-
то си участие на олимпийски игри. Причи-
ната – двукратната световна шампионка 
Луча Цуц (Унгария). Тя победи българката с 
15:10 на 1/8-финал. Йоана, която е дебютант 
успя да победи в първия си мач със същия 
резултат японката Риса Такашима. 

СПОРТНА СТРЕЛБА –  
КОНТУЗИЯТА ПОПРЕЧИ  
НА АНТОАНЕТА КОСТАДНОВА
Спортната стрелба е един от спорто-
вете, които носят сериозни успехи на 
България. Но точно за Париж най-добрата 
ни състезателка Антоанета Костадино-
ва контузи ръката си, като едва държеше 
оръжието.

Въпреки това на 25 метра пистолет Тони 
записа 583 точки в квалификацията и зае 
11-ото място, само на три от осмицата, 
която влиза във финала. На 10 метра сре-
бърната медалистка от Токио остана 16-а, 
отново на малко – 4 точки от осмицата.

Дебютът на Кирил Киров бе достатъчен 
за 16-о място в квалификацията на 10 метра 
пистолет и 2 точки разлика от осмицата 
и три от твърдо място във финала.

Двамата участваха и в турнира за смесени 
отбори на 10 метра. И останаха 12-и от 17 
тима в квалификацията, а напред отиваха 
само четири. 

ДЖУДО – ДА СЕ ИЗПРАВИШ 
СРЕЩУ НАЙ-ДОБРИТЕ
И двамата ни джудисти имаха „късмета“ 
да се изправят срещу най-добрите в ка-
тегориите си на Игрите. Марк Христов 
записа успех над Аден-Александер Хюсеин 
(Джибути), но след това падна от Соичи Ха-
шимото (Япония), който след това стигна 
до бронза след общо 7 световни титли в 
кариерата си.

Най-добрият ни състезател Ивайло Ива-
нов също спечели мача си с Черамноб Са-
гаипов (Ливан), но му се падна олимпийски-
ят шампион Лаша Бекаури (Грузия), който 
успя да защити титлата си от Токио в 
Париж. 

ТЕНИС – ВИКТОРИЯ ТОМОВА –  
ДА ПАДНЕШ ОТ МИЛИАРДЕРКА
Единствената ни представителка в те-
ниса Виктория Томова елиминира 6:4, 7:6 (4) 
полякинята Магдалена Фрех на кортовете 
на „Ролан Гарос“, но 1/16-финалите тряб-
ваше да се изправи срещу една от най-
богатите в спорта. Нейният баща Бен е 
милиардер и дори купи турнир, за да играе 
в него щерка му. И Виктория загуби със 7:6 
(5), 4:6, 1:6 на 1/16-финал. А Наваро падна още 
в следващия кръг от сензационната шам-
пионка Кинвен Жен (Китай).

НА КОСЪМ ОТ ФИНАЛА –  
В МОДЕРНИЯ ПЕТОБОЙ
Самото присъствие на Тодор Михалев на 
Олимпийските игри бе изключителен ус-
пех. Но той надмина всички очаквания. Само 
9 точки го лишиха от място във финала. 
След като бе шести на фехтовка, 12-ти в 
плуването и 9-ти в ездата, а в смесеното 
изпитание – стрелба и бягане остана 13-и.

КАНУ-КАЯК 
С НАРУШЕНА ПОДГОТОВКА – 
САМО 1/2-ФИНАЛ  
ЗА ЙОАНА ГЕОРГИЕВА
За каякарката олимпиадата почти бе 
приключила преди да започне след скандала 
с пропуснатите тестове и победата в 
съда. Но през времето, когато бе със спре-
ни състезателни права Йоана Георгиева 
нямаше право да тренира. И с две трети 
места в гонките стигна до 1/2-финал, къ-
дето остана седма и не успя да влезе сред 
финалистите. 
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СПЕЦИАЛНИТЕ ГОСТИ
Президентът Румен Радев присъства на откриването на Олимпийските игри в Париж 
2024. Той откри изложбата на българския поп-арт художник и скулптор Владимир Николов 
часове преди откриването на Игрите. В неговите картини надеждите ни в спорта бяха 
нарисувани като супергерои. Сред официалните гости на събитието бяха председате-
лят на Българския олимпийски комитет Стефка Костадинова, служебният министър на 
младежта и спорта Георги Глушков и други спортни ръководители от страната. Дома-
кин на изложбата беше Радка Балабанова-Рулева, извънреден и пълномощен посланик на 
Република България във Франция. Поканени бяха и български полицаи, които пристигнаха 
в Париж в помощ на местните власти за опазването на сигурността и реда в града по 
време на игрите, както и български доброволци, ангажирани с Олимпийските игри.

За последните дни на Игрите пристигна и служебният премиер Димитър Главчев, който 
изгледа с интерес някои от най-добрите ни спортисти, начело с Карлос Насар.

Силен интерес предизвика появата на Христо Стоичков на Игрите. Париж е градът, в 
който се проведе един от най-великите мачове в историята на родния футбол – побе-
дата над Франция на „Парк де Пренс“ през 1993 г. Единственият българин със „Златна 
топка“ бе на доста състезания и не пропусна да подкрепи олимпийците ни.
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Стефка Костадинова в подкрепа 
на българските паралимпийци 
На старта на българското участие на Паралимпийските игри в Париж на 30 август Сте-
фка Костадинова окуражи родните представители и им пожела успех. Тя разговаря с три-
мата ни състезатели, техните треньори и останалите от 9-членната ни делегация в 
олимпийското село.

„България е с вас, искам да ви предам сила, вяра и огромна енергия за предстоящите стар-
тове. Убедена съм, че отличното ни представяне от завършилата наскоро олимпиада в 
Париж ще продължи и сега на Паралимпиадата чрез вашите изяви. Вие и тримата сте 
изявени и опитни състезатели, способни да зарадвате с нови спортни успехи сънародни-
ците. Търся ви не като ръководител, а с дългогодишния опит на състезател, който знае 
колко важна е подкрепата. Българското участие на Паралимпиадата започва на 30 август 
и се надявам в това да има някаква символика, тъй като точно на тази дата преди 37 
години поставих световния рекорд“, каза Костадинова. 

В Париж Ружди Ружди взе втората паралимпийска титла в кариерата си в тласкането 
на гюле. Стела Енева (хвърляне на диск) и Християн Стоянов (бягане на 1500 м) бяха на ко-
съм от медалите, но останаха на четвърто място. Състезателите и треньорите бяха 
поздравени от г-жа Костадинова в специално обръщение, в което се казва: „Благодарение 
на Вас в Париж отново прозвуча българският химн, след като преди няма и месец нашите 
олимпийци ни зарадваха със 7 медала във френската столица. Свидетели сме как волята, 
непримиримостта и високият спортен дух за пореден път обединяват нацията. Из-
ползвам случая да поздравя за четвъртите им места и другите ни двама паралимпийци 
Християн Стоянов и Стела Енева, както и председателя на Националната паралимпий-
ска организация Илия Лалов за неговия апостолски плам в една благородна дейност.“
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Фотоизложбата  
„Спортът и децата на София“
Генералният секретар на БОК Белчо Горанов бе сред официалните гости приветствали 
присъстващите при откриването на фотоизложбата „Спортът и децата на София“ на 
10 септември.

Столична община и фондация „София – европейска столица на спорта“ винаги са имали за 
свой приоритет през годините спортните занимания сред децата и младежите, които 
осигуряват на нацията здрави и силни поколения. Това е причината за организирането 
на фотоизложбата с 55 уникални снимки, позиционирани на постаментите в градинката 
пред НДК до паметника с лъвчето.

С подбраните фотоси, обективът на доайена в спортната фотография Бончук Андонов 
е запечатал за поколенията част от значимите събития и мигове, спомогнали градът 
да бъде сред най-спортните в България, а жителите и гостите на столицата да имат 
през годините повече възможности за активен и здравословен начин на живот. Избрани-
те снимки са един калейдоскоп, събрал пъстрата картина на спортуващи млади хора в 
един от най-зелените градове на Европа.

Изложбата бе открита от Димитър Шалъфов – председател на Комисията за децата, 
младежта и спорта към Столична община и председател на фондация „София – европей-
ска столица на спорта“. 

С приветствие към присъстващите се обърна и Анатоли Илиев – организационен секре-
тар на Фондация „София – европейска столица на спорта“.

Бончук Андонов се върна в спомените си как преди много десетилетия е започнал дъл-
гогодишната си вече кариера на спортен фотограф и колко много от най-добрите му 
снимки са направени по спортните арени и сред децата и младежите на София.



95 – Български олимпийски комитет – Алманах 2024 Български олимпийски комитет – Алманах 2024 – 94 

Част от фотосите са запечатали спортните занимания по школи и клубове, точно от 
тях тръгват и великите спортни герои на нацията. Благодарение на своите талант-
ливи спортисти и техните треньори, София е дала най-много олимпийски шампиони на 
България – 13 са златните олимпийски медалисти, родени в българската столица и просла-
вили страната по цял свят. Някои снимки се показват за първи път и на тях могат да се 
видят как са изглеждали в далечното минало емблематични за града и България спортни 
съоръжения.

Изложбата бе част от инициатива „София – световна столица на спорта през 2024 г.“ 
На церемонията по откриването присъстваха още видни фотографи, деятели, журна-
листи, приятели и почитатели на спорта. 

Премиерът отличи 
олимпийските ни медалисти
На 11 септември на специална церемония в Министерския съвет министър-председа-
телят Димитър Главчев награди медалистите и класиралите се до 8-о място на Олим-
пийските и Паралимпийските игри в Париж, техните треньори и ръководителите на 
спортните федерации. На приема присъстваха председателят на БОК г-жа Стефка 
Костадинова и служебният министър на младежта и спорта Георги Глушков.

„Всички Вие сте герои за България. Накарахте ни да се чувстваме горди с Вашето пред-
ставяне. Всеки, който поне малко се е занимавал със спорт, знае какви усилия полагате, 
колко тежък е квалификационният цикъл и колко трудно се стига до върха, за да може 
всички българи да се радваме, че българското знаме е най-отгоре и слушаме българския 
химн“, заяви премиерът Главчев. Министър-председателят подчерта, че държавата ви-
наги е длъжник към спорта. По думите му колкото и пари да се дават за сектора, те не са 
достатъчни, особено на базата на това, което постигат спортистите ни.

България изпраща най-успешните си олимпийски игри през този век с трите титли и 
седем медала, спечелени от „силни, талантливи и амбициозни“ състезатели, отбеляза 
председателят на БОК Стефка Костадинова. Тя поздрави всички български олимпийци 
за постиженията по време на олимпийския цикъл и пожела на останалите да изпълнят 
мечтите си в Лос Анджелис 2028.

„Аз съм една от вас. И аз съм изминала 
дъ лгия път от европейски и световни 
първенства до олимпиада. Губила съм и съм 
побеждавала на олимпийски игри, така че 
знам как се чувствате. Горда съм, че бях в 
Париж от самото начало – 24 юли. 

Съжалявам, че не успях да бъда с всички 
вас, защото нямах тази физическа възмож-
ност“, заяви Костадинова в обръщението 
си към българските олимпийски състеза-
тели и треньори по време на церемония-
та в Министерския съвет, на която бяха 
отличени нашите медалисти от Париж.
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„Това са най-силните ни олимпийски игри през новия век. Вие доказахте, че сте много 
силни българи, че сте много талантливи и амбициозни. Този дълъг олимпийски цикъл даде 
своите плодове. Искам да поздравя всички шампиони, всички медалисти. Искам да кажа 
на колегите, които не успяха да постигнат желаното, че когато губи, човек не знае как-
во печели“, каза още златната медалистка в скока на височина от Атланта 1996. „Цяла 
България е с вас. Поклон пред вас, вашите треньори, семейства и федерации. Благодаря 
на държавата в лицето на министър Глушков, който обезпечи нашите олимпийски със-
тезатели“, добави тя.

Костадинова каза, че с церемониите по закриване на Игрите в Париж завършва този 
олимпийски цикъл, а следващият, за Лос Анджелис 2028, започва от днес. Тя пожела на се-
гашните шампиони да защитят титлите си, а останалите медалисти да постигнат 
мечтите си за златни отличия на американска почва. „Затворихме страницата Париж 
2024 и отваряме страницата Лос Анджелис 2028. Искам да ви пожелая там да достигне-
те върха на спортните си кариери. Тези, които спечелиха – да ги повторят, а тези, които 
не успяха – да вземат своето. Олимпиадата е върхът във всяка спортна кариера. Цяла 
България ви стиска палци“, завърши тя.

Прием при Президента 
На 12 септември на тържествена церемония в Гербовата зала на Президентството дър-
жавният глава Румен Радев в присъствието на председателя на БОК Стефка Костадино-
ва отличи българските атлети, които представиха страната ни и техните треньори 
за постигнатите отлични резултати, за изключителен принос за спортната слава на 
Република България и популяризиране на олимпийското и паралимпийското движение.

С Почетния знак на президента бяха отличени златните ни медалисти по борба класи-
чески стил Семен Новиков и свободен стил Магомед Рамазанов, по вдигане на тежести 
Карлос Насар, и в тласкането на гюле, клас F55, Ружди Ружди. Удостоени с отличието бяха 
и сребърната ни медалистка по художествена гимнастика Боряна Калейн и бронзовите 
медалисти по бокс Хавиер Диас, по вдигане на тежести Божидар Андреев и Кимиа Ализаде 
по таекуондо.

С плакет президентът отличи състезателките ни по бадминтон Габриела и Стефани 
Стоеви, по бокс – Рами Киуан, Светлана Станева и Станимира Петрова, Десислава Ан-
гелова в гребането и Биляна Дудова в борбата, Стела Енева в дисциплината мятане на 
диск, клас F57, Християн Стоянов – 1500 м, клас T46, състезателката по спортна гимнас-
тика Валентина Георгиева и гимнастичките от ансамбъла по художествена гимнастика 
Камелия Петрова, Магдалина Миневска, Маргарита Василева, Рейчъл Стоянов и София 
Иванова, Тихомир Иванов – скок на височина.

На церемонията с грамоти бяха отличени треньорите на българските олимпийци Петя 
Неделчева, Борислав Георгиев, Хоел Еухенио Солер Аррате, Валентин Ангелов, Мирослав 
Колев, Сослан Фарниев, Павел Христов, Пламен Братойчев, Андреан Ангелов, Румяна Ней-
кова, Георги Помашки, Евгени Игнатов, Радостин Тодоров, Тони Велков, Филип Янев, Давуд 
Етминани, Фарзад Золгхадри, Бранимира Маркова, Весела Димитрова, Марияна Памукова 
и Ясена Стойнева. Спортните фотографи Костадин Андонов и Любомир Асенов бяха 
отличени също с грамоти.

Президентът изказа благодарност към треньорите, ръководителите и близките на 
спортистите ни. Открои работата на Министерството на младежта и спорта, на 
Българския олимпийски комитет и на Българската паралимпийска федерация, както и 
на спортните ни клубове и федерации за успеха на нашите атлети. Той отбеляза уси-
лията им да дават перспектива за постижения в елитния и в масовия спорт, както и 
възможност на повече български деца да спортуват, тъй като „именно спортът дава 
възможност да имаме по-подготвено, по-силно, по-уверено и по-сплотено младо поколе-
ние, което да посреща предизвикателствата на бъдещето.“

От името на отличените Боряна Калейн изказа благодарност към президентската ин-
ституция за уважението към труда и постиженията на спортистите ни. „Щастливи 
сме да бъдем добрия пример за младите хора и да им покажем, че с много труд, вяра и 
постоянство се постигат големи резултати в живота“, каза още тя и благодари на 
треньорите и спортните ръководители за вярата и подкрепата.
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Българка с авторитетен  
приз от МОК
На 27 септември МОК обяви четиримата победители за наградите си за действия по 
климата през 2024 година. Те бяха избрани измежду 15 финалисти. Обявяването беше на-
правено от МОК и Deloitte по време на ежегодната Седмица на климата в Ню Йорк.

Българската олимпийска състезателка по плажен волейбол Лина Янчулова-Тейлър (Лина) 
е една от двете сестри Цветелина и Петя Янчулови, които представяха България в 
плажния волейбол на олимпийските игри в Сидни 2000 и Атина 2004. Лина Тейлър използва 
опита си на учен, олимпиец и треньор, за да помогне за справяне с изменението на клима-
та. Чрез своята организация с нестопанска цел Climate Executive Coaching Лина помага за 
ускоряване на действията в областта на климата чрез научнообосновано образование 
за климата, професионално обучение и сътрудничество със специалисти от правител-
ствени, корпоративни и неправителствени организации. Само за две години Лина е ра-
ботила с над 2000 души в 30 държави и в 60 организации. Лина също така подкрепя колеги 
спортисти и НОК, като ги обучава индивидуално за решенията в областта на климата.

„Пътят към това да стана олимпиец ме научи, че предизвикателствата са именно ка-
тализаторите, които ни тласкат към величие. Днес, когато сме изправени пред най-го-
лямото предизвикателство – климатичната криза – този урок е по-належащ от всякога. 
Решаването на проблема ще изисква от всеки от нас, в неговата уникална роля, да взема 
решения през призмата на устойчивостта и да даде своя принос към решението. Бла-
годарна съм на МОК и Deloitte за създаването на платформа, която насърчава силното 
лидерство и сътрудничество“, сподели Лина Тейлър. 

Другите победители са: Имоджен Грант (гре-
бане, Великобритания) стартирала Алианса за 
спорт за чиста вода; Швейцарският олимпий-
ски комитет, който е намалил емисиите си на 
парникови газове през 2023 г. с 66% в сравнение 
с 2022 г., избирайки пътуване с влак вместо са-
молет; и Международната федерация по хокей 
на трева, която е намалила потреблението 
на вода с около 60% от 2012 г. насам чрез разра-
ботването на иновативната технология Dry 
Turf, която намалява количеството вода, необ-
ходимо за елитните хокейни игрища. Висока 
оценка получиха Националният олимпийски 
комитет на Мавриций и Международният 
съюз по биатлон (IBU).
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БОК участва в ключово  
събитие по проекта 
AthleteConnect в Париж
На 3 октомври 2024 г. представители на Българския олимпийски комитет (БОК) взеха 
активно участие в ключово събитие в рамките на проекта AthleteConnect (ACON), финан-
сиран от Европейския съюз, което се проведе в Париж, Франция. Домакин бе Fondation du 
Sport Français в INSEP (Националния институт за спорт, експертиза и изпълнение). Събраха 
се представители на европейски организации, работещи за подобряване на подкрепата 
за двойните кариери на спортистите.

Основни акценти на събитието:
•  обсъждане на стратегически подходи – БОК участва в дискусии за подобряване на

системите за подкрепа на двойни кариери, следвайки добри практики от различ-
ни европейски страни, включително Франция;

•  образователна подкрепа – акцент беше поставен върху нуждата от по-гъвкави
образователни политики, които да позволяват на спортистите да съчетават
обучението си със спортната кариера;

•  преход към професионалната среда – дискутирани бяха конкретни мерки за улес-
няване на прехода на спортистите към трудовия пазар след приключване на
активната им спортна кариера.

Работната среща затвърди ангажимента на БОК да подкрепя развитието на ефектив-
ни решения за двойни кариери в България. Представителите на Комитета споделиха 
националния опит и добри практики, които могат да бъдат приложени и в други евро-
пейски държави. Проектът продължава и през следващата година.

Белчо Горанов изнесе лекция  
във ВСУ „Черноризец Храбър“
На 5 октомври филиалът в Смолян на ВСУ „Черноризец Храбър“ прие националната конфе-
ренция на тема „Перспективи и възможности за развитие на Олимпийското образова-
ние“.

Събитието беше уважено от Белчо Горанов – генерален секретар на Българския олимпий-
ски комитет, доц. д-р Анелия Пържанова – директор на Филиала, Боран Хаджиев – кмет 
на община Чепеларе и член на БОК, проф. Лозан Митев – председател на Националната 
олимпийска академия на БОК, Никола Запрянов – началник на РУО-Смолян, преподаватели 
по физическо възпитание и спорт от родопския регион, както и студенти и преподава-
тели от ВСУ „Черноризец Храбър“.

Конференцията имаше за цел да обедини всички заинтересовани страни около една обща 
концепция за развитието на олимпийското образование, както и да разгледа неговото 
влияние върху академичната и спортната подготовка в българските учебни заведения. 
С почетен медал „100 години БОК“ беше удостоена доц. д-р Анелия Пържанова.

Преди началото на обучението в Университета бе открита фотоизложба „От Париж 
до Париж – през моста на времето“. Публична лекция на тема „Спорт, образование и въз-
питание“ беше изнесена от Белчо Горанов, която имаше за цел да фокусира интереса на 
студентите към магията на спорта и стремежа към успеха. Преди това той поздрави 
студентите и гостите от името на президента на БОК Стефка Костадинова.
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Специален доклад на ООН 
относно насилието срещу  
жени и момичета в спорта
Пред 79-ата сесия на ООН специалният докладчик относно насилието срещу жени и мо-
мичета, неговите причини и последици г-жа Риим Алсалем от Йордания представи своя 
доклад относно насилието срещу жени и момичета в спорта.

В доклада се подчертават продължаващите предизвикателства, пред които са из-
правени жените и момичетата в спорта, особено в рамките на Олимпийските игри, 
които служат както като платформа за напредък, така и за отражение на системните 
неравенства. Въпреки че Олимпийските игри са увеличили участието и видимостта на 
жените, в доклада се посочват постоянните проблеми като физическо и сексуално наси-
лие, икономическа експлоатация и нелоялни политики. В доклада се критикува липсата на 
силна защита в рамките на спортното движение, като се посочва, че „уставите и поли-
тиките на много международни федерации не съдържат широк ангажимент за зачитане 
на пълния набор от права на човека“. Освен това се изразява загриженост относно спор-
тистите, родени като мъже, които се състезават в женски спортове, като в доклада 
се отбелязва, че „към 30 март 2024 г. над 600 спортистки в повече от 400 състезания са 
загубили повече от 890 медала в 29 различни спорта“ поради такива политики.

За да се справят с тези проблеми, докладът призовава МОК и другите спортни органи 
да приложат по-строги мерки срещу злоупотребите, да подкрепят честното състе-
зание чрез „прегледи на пола, [които] гарантират ненатрапчивост, поверителност и 
достойнство“ и да увеличат представителството на жените в ръководните органи. В 
доклада се предупреждава, че бездействието позволява да продължи дискриминацията 
въз основа на пола. В доклада се подчертава още, че градовете-домакини на олимпийски-
те игри трябва да приемат превантивни мерки за борба с експлоатацията и злоупо-
требите, като гарантират, че игрите поддържат основните си ценности за високи 
постижения, уважение и равенство. Чрез интегрирането на стабилна рамка за правата 
на човека и засилване на гаранциите за жените-спортисти Олимпийското движение 
може да се превърне в истински лидер в насърчаването на равенството между половете 
в спорта.

БОК отново подкрепи маратона 
на София
„Българският олимпийски комитет вече 
17 години е партньор в организацията и 
провеждането на Софийския маратон, 
като едно от най-мащабните, популярни и 
чакани спортни събития у нас“, това заяви 
на пресконференция на 1 октомври гене-
ралният секретар на БОК Белчо Горанов. 
Маратонът се проведе на 13 октомври.

Белчо Горанов изтъкна значението на 
Софийският маратон и информира за 
дейността на олимпийската централа 
по популяризирането на надпреварата в 
чужбина.

В 41-ото издание на маратона участваха 
над 6000 бегачи на различните дистанции, 
като за първи път масовото бягане бе от-
делено в отделен ден.
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Стефка Костадинова  
се срещна с наследничка  
на Пиер дьо Кубертен
На 13 ноември председателят на БОК Стефка Костадинова прие в централата на БОК 
наследничката на основателя на модерните олимпийски игри Пиер дьо Кубертен. Даян 
дьо Навасел дьо Кубертен е активен член на Асоциацията на семейството на името на 
френския хуманист, създадена през 2016 г. с мисия да предаде полученото наследството 
и да гарантира, че представеният от Пиер дьо Кубертен олимпийски идеал и ценности-
те, които го управляват, продължават да бъдат зачитани.

Срещата премина в приятелска атмосфера, като Даян похвали Стефка Костадинова за 
това, че въплъщава олимпийския дух като успешен състезател, след това като успешен 
ръководител и е първата олимпийска шампионка начело на националния олимпийски ко-
митет на България. „Във Ваше лице виждам напълно наследени олимпийските ценности 
и идеали, което е приоритет на Асоциацията на семейството на Пиер дьо Кубертен,“ 
заяви наследничката на прочутия французин.

Костадинова разказа за дейността си в Комисията за културно и олимпийско наследство 
към МОК, където членува и сестрата на Даян – Александра. „Щастлива съм от това член-
ство и от личната покана на Томас Бах, защото присъствието в подобни структури, 
наред с всичко останало, дава възможност за нови контакти и партньорства, открива 
нови хоризонти,“ заяви Костадинова.

Стефка Костадинова представи пред именитата си гостенка събитията и инициати-
вите по отминалото честване на 100-годишнината на БОК. Споделена бе отличната 
оценка, която даде президентът на МОК Томас Бах при визитата си по повод юбилея, 
както и личното му признание и благодарност, че България е сред първите 14 държави-
участнички в дебютните модерни олимпийски игри в Атина през 1896 г.

В разговора Костадинова изтъкна активната дейност на БОК с децата и младите спор-
тисти. Гостенката получи и повече подробности за приза „Жените и спорта“, с който 
предишният президент на МОК Жак Рог отличи преди време Стефка Костадинова. Даян 
заяви, че се занимава и с изкуство, като последното ѝ произведение е бронзов бюст на 
Пиер дьо Кубертен, който тя показа на снимка. От 2016 г. тя е поела дейността на терен 
на фамилната Асоциация, като работи по няколко теми: за образование в училищата чрез 
спорта, за жените в спорта, за олимпийското движение в обществото и за устойчивост 
на олимпийските идеи и принципи в бъдещето.

В края на срещата Стефка връчи на Даян дьо Навасел дьо Кубертен книгата „100 години 
БОК“, „Златна значка на БОК“ и паметен медал „100 години БОК“ плюс реплика на юбилейна-
та пощенска марка. От своя страна гостенката подари на БОК книга на френски за Пиер 
дьо Кубертен с предговор от Томас Бах и с личното ѝ посвещение към Стефка, както и 
уникална значка на фамилия Кубертен.

Даян бе в България по покана на Асоциация „Докосни дъгата“ и международната щафета 
„Пробег на мира“.
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Стефка Костадинова  
с наградата „Вдъхновител“
На тържествена церемония за наградите „Жена на годината 2024“ на 17 ноември в Цен-
тралния военен клуб Стефка Костадинова бе отличена с голямата награда в категория 
„Вдъхновение“ на авторитетното списание GLAMOUR България. Стилната статуетка 
бе връчена на примата на световната атлетика и икона на българския спорт от попу-
лярният тв водещ Ники Кънчев. Водещ на бляскавото тържество бе шоуменът Нико-
лаос Цитиридис.

Подобен приз се връчва в продължение на повече от 30 години и с него се почитат жените 
от цял свят, които „променят правилата на играта, чупят стъклени тавани и пропра-
вят пътеки – изключителни и вдъхновяващи дами със значими постижения в областта 
на изкуството, шоубизнеса, спорта, науката, медицината и политиката“.

В световен мащаб носителки на статуетката на GLAMOUR „Вдъхновение“ са били Мадо-
на, Виктория Бекъм, Анджелина Джоли, Дженифър Лопес, Никол Кидман, Камала Харис, Хила-
ри Клинтън, Малала Юсафзаи, Барбара Стрейзънд, Симон Байлс, Серина Уилямс и др. У нас 
отличието се връчва за трета поредна година, като в предходните издания наградени 
бяха националният ансамбъл по художествена гимнастика – Симона Дянкова, Стефани 
Кирякова, Мадлен Радуканова, Лаура Траатс, Ерика Зафирова (2022 г.) и актрисата Мария 
Бакалова (2023 г.).

„За поколения българи, името Стефка Костадинова е символ на вдъхновение. На гордост, 
че именно българка е жената, която се задържа на върха, в най-високата точка на леката 
атлетика в продължение на 37 години. В допълнение, смятаме, че вие в най-голяма степен 
олицетворявате мотото на наградите на GLAMOUR, което е: „Жени подкрепят жени“. 
Затова за нас е огромна чест да ви връчим тази награда като знак на признание и ува-
жение към вашите емблематични успехи и впечатляващо спортсменство“, заяви Ани 
Младенова, главен редактор на GLAMOUR България, мотивирайки избора на списанието.

„Благодаря за авторитетното признание, приемам го като едно от най-престижните 
отличия в моя живот. Силно съм развълнувана от факта, че носители на статуетката 
„Вдъхновение“ са били знаменити световни личности. Това – да стигна и след това да се 
задържа на световния връх толкова години – се дължи както на талант и много лични 
усилия, така и на хората от екипа ми, а и на конкуренцията от моите класни съпернички. 
За мен е чест, но и отговорност да бъда определена като пример за вдъхновение с този 
приз. За нас спортистите е много важно да увличаме и да спечелим повече млади хора за 
спорта, който носи само позитиви. Благодаря от сърце още веднъж и нека си пожелаем 
повече българки в бъдеще с подобни ценни награди“, заяви Костадинова.



113 – Български олимпийски комитет – Алманах 2024 Български олимпийски комитет – Алманах 2024 – 112 

Стефка Костадинова представи 
българския опит в комисията 
на МОК за култура и олимпийско 
наследство
Стефка Костадинова представи българския опит по време на поредното заседание на 
комисията за култура и олимпийско наследство към МОК, проведено на 21 ноември. Българ-
ката е член на Комисията към олимпийската централа от лятото на миналата година. 
Заседанието започна с обръщение от президента на МОК Томас Бах, който многократно 
е заявявал, че за него дейността на тази структура е сред най-важните в олимпийското 
семейство. Във въведението си председателят на комисията тайландката Кунуин Па-
тама Лисвадтракул докладва и обобщи последните активности за култура и наследство 
на МОК. Веднага след това бяха представени тримата нови членове на Комисията, сред 
които са членовете на МОК от Камерун Одет Енгуло и от Малайзия Мишел Йео, както и 
корейският професор Кан-ро Юун.

Стефка Костадинова запозна членовете на Комисията с положителния пример на БОК 
в организирането на най-важните събития в областта на културата и олимпийското 
наследство у нас тази година: откриване на фото изложбата „От Париж до Париж – през 
моста на времето“, която бе позиционирана в НСА и след това гостува във Варненския 
свободен университет и във филиала му в Смолян; откриването на изложба от творби 
на олимпийска тематика на световноизвестния скулптор и поп-арт художник Владимир 
Николов-Арт Влади, състояло се в българското посолство в Париж непосредствено пре-
ди началото на игрите във френската столица и др.

За председателя на БОК бе много важно да се изтъкне посланието за ролята на Париж 
като родно място на Международното олимпийско движение, където през далечната 
1894 г. Пиер дьо Кубертен свиква Учредителния конгрес и обявява основаването на Меж-
дународния олимпийски комитет и създаването на съвременните олимпийски игри в 
Сорбоната – символ на хуманизма и просвещението във Франция. Точно на тези знамени-
ти и паметни в историята на световната олимпийска общност събития, БОК посвети 
осъществената със съдействието на МОК изложба „От Париж до Париж – през моста на 
времето“, изключително фокусирана върху дейността и завета на Пиер дьо Кубертен. 

В работната програма на Комисията бяха включени още презентации на тема „Олим-
пийска солидарност 2021-2024“ инвестиции в проекти на НОК, култура и наследство – ре-
зултати от заседанието 2023 г. и поглед към Париж 2024, оценка и поуки от културната 
олимпиада по време на Париж 2024, електронните спортове и тяхното социално-кул-
турно влияние, популяризиране на наследството и културата в рамките на спортния 
дневен ред и др. Всички теми бяха следвани от групови дискусии, обобщения и изводи, 
преди в края да се направят заключенията от заседанието.
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Стефка Костадинова  
и Христо Марков – атлети  
на столетието в България
Легендарните Стефка Костадинова и Христо Марков бяха обявени за атлетка и атлет 
на столетието у нас.

Двете величия бяха наградени по време на церемонията за вековния юбилей на БФЛА, 
която се проведе в „Асикс Арена“ на 11 декември.

Марков е олимпийски, световен и европейски шампион на троен скок. Костадинова е 
олимпийска, многократна световна и европейска шампионка в скока на височина. Ней-
ният рекорд от 209 сантиметра, поставен на световното първенство на открито в 
Рим 1987-а издържа 37 години. Костадинова, която е председател на БОК от 2005 г., беше 
наградена лично от министъра на младежта и спорта Георги Глушков.

„Изключително съм развълнувана и за мен е невероятна чест, че станах атлетка на 
столетието. Много ви благодаря, защото виждам уникални атлети в залата“, каза тя и 
благодари на всички свои треньори, на близките и семейството си.

„37 години нашата лека атлетика стоя горе на Олимп. Тази дисциплина е българска! Спор-
тът е изкуство, феномен, здраве, вдъхновение, велико нещо. Мястото на българската 
лека атлетика е горе на Олимп. За мен е огромна чест!“, добави Костадинова.

„Кадрите, които видях – много се развълнувах, защото аз съм ваш съвременник. Тези ваши 
успехи са вдъхновили много хора. Искам да ви благодаря за всичко, което сте дали“, заяви 
министър Георги Глушков.

„Изключително ми е приятно да се видим. Радвам се, че сте здрави! А на младите ще по-
желая да са здрави и да сбъдват мечтите си“, лаконичен беше Марков.

Церемонията започна с приветствие от президента на БФЛА Иван Колев, а в залата 
присъстваха още редица звезди, сред които Йорданка Благоева, Николина Щерева, Ивет 
Лалова, Янко Братанов, Софка Попова, Венелина Венева, Ива Пранджева, Тереза Маринова, 
Мирела Демирева и други.

„Притеснявам се от респект към всички тук. Вие сте посланици на спорта, на здравето 
и на България. Няма по-добри посланици от великите спортисти на България. Поклон към 
всички вас!“, каза Колев.

Беше представен и специално подготвен от журналиста от БНТ Евгени Николов клип 
за вековната история на Царицата на спортовете. Презентирана бе и книгата на ста-
тистика Александър Вангелов „Стоте най-добри за 100 години атлетика в България – 
1924-2024“.

Журналистите и експерти пък избраха за атлет и атлетка на 2024 година Тихомир 
Иванов и Пламена Миткова. Иванов зае престижното осмо място в скока на височина на 
Олимпийските игри в Париж и стана най-успешно представилият се роден атлет на 
Игрите. Миткова се нареди седма в скока на дължина при дебюта си при жените на Евро-
пейското първенство на открито в Рим. С 6,97 метра тя завърши сезона и като номер 
2 в европейската ранглиста в дисциплината. За Миткова отличието е трето поредно 
и го получи лично от Стефка Костадинова. На Иванов го връчи резонно Христо Марков.

„Изминалата беше една от най-успешните години в моята кариера, защото успях да 
направя най-големия си скок от 6,97 метра. Това ми даде възможност да участвам на най-
големия спортен форум – олимпийските игри“, каза Миткова.

„Уникални атлети има тук. Това, което се опитвам да постигна, е несравнимо с това, 
което вие сте постигнали. Трудна година, интересна година. Радвам се, че на третите 
си олимпийски игри успех да запиша най-доброто си класиране“, заяви Тихомир Иванов.
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42-а сесия за млади участници  
и 12-а сесия за учители  
на Националната олимпийска 
академия
В Национална спортна академия „Васил Левски“ беше проведена 42-ата сесия за млади 
участници и 12-ата сесия за учители на Националната олимпийска академия (НОА) на Бъл-
гарския олимпийски комитет (БОК). Откриването бе на 13 декември.

Темата на сесията бе „Съвременни тенденции и перспективи на Олимпийското движе-
ние“. Тя бе посветена на три забележителни годишнини: 100 години от признаването 
на БОК от Международния олимпийски комитет (МОК), 130 години от създаването на 
Международното олимпийско движение и 130 години от създаването на спортното дви-
жение и модерна телесна култура в България.

Сесията беше открита от проф. Лозан Митев, председател на НОА, а официални при-
ветствия към над стоте участника поднесоха проф. Красимир Петков, ректор на НСА 
„Васил Левски“, Белчо Горанов, генерален секретар на БОК, както и Илонка Джалева, пред-
ставител на РУО София-град. Сред участниците бяха деятели, учители по физическо 
възпитание и спорт и студенти.

Генералният секретар на БОК Белчо Горанов откри работната част с лекция на тема 
„МОК и международното олимпийско движение след Олимпийските игри в Париж“ и връчи 
годишния приз „Надежда Лекарска“ за етика, олимпийско образование и възпитание на 
Росица Маринова, учител по физическо възпитание и спорт от ОУ „Стефан Стефанов“ 
– гара Елин Пелин за нейния принос към разпространението на олимпийските ценности.

Специално бяха отличени двама ученици: Християн Петров, 6-годишен състезател по 
борба в клуб „Славия“, който беше награден за достойно поведение на тепиха със сребърна 
значка на БОК и книгата „Хуманните ценности на борбата“ с автори проф. Лозан Митев 
и Белчо Горанов, и Кристиан-Оливер Кристианов Голд от 13 ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“, 
Перник – награден с медал „100 години БОК“.

По-късно в Олимпийския образователен център на НСА беше открита изложба с детски 
рисунки от конкурса на НОА „Добродетелите в спорта“.

Сесията завърши с обмен на идеи и програми за дейности по олимпийската възпитател-
на и образователна мисия на НОА.
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Стефка Костадинова сред най-
великите спортистки на Европа
Стефка Костадинова заслужи ново авторитетно признание, като бе избрана да пред-
ставлява България на откритата на 18 декември в Европейския парламент в Брюксел фо-
тоизложба под мотото „Жените и спортът в ЕС“. Експозицията изтъква емблематични 
спортистки от 27-те държави-членки на ЕС, като признава техния значим принос към 
спорта и ролята им за напредъка в равенството между половете.

„Всяка снимка е послание и вдъхновение. Благодарим за любезното послание и за споделе-
ното изображение на г-жа Стефка Костадинова за изложбата. Чест е тя да бъде сред 
най-изявените спортисти в Европейския съюз. Ние сме дълбоко благодарни за участието 
на г-жа Костадинова в този празник на съвършенството и равенството. Със своята 
забележителна кариера тя въплъщава идеалите, които искаме да споделим с посети-
телите и колегите спортисти, служейки като фар на надежда за бъдещите поколения 
жени в спорта. Чрез тези въздействащи образи събитието празнува не само спортните 
постижения, но и смелостта и решимостта на тези жени. Всяка снимка разказва исто-
рия за устойчивост и вдъхновение, подчертавайки силата на спорта за изграждане на 
по-приобщаващо и справедливо общество“, се казва в посланието на организаторите.

Фотоизложбата подчертава как спортът, като универсален език, може да постигне 
значими резултати в различни обществени сектори. Събитието бе допълнително бе-
лязано от присъствието на Джузепе Конте, бивш министър-председател на Италия и 
настоящ президент на движението „Пет звезди“, и Роберта Мецола, председател на 
Европейския парламент, които посетиха изложбата и поздравиха организаторите за 
тяхната важна работа. Тяхното присъствие подчерта значението на справянето с 
неравенството между половете в спорта както на институционално, така и на поли-
тическо ниво. Италия бе представена чрез изображение на Федерика Пелегрини, бивша 
шампионка по плуване и настоящ член на МОК.

От България бе избрана Стефка Костадинова като вдъхновяваща фигура в спорта, като 
нейната снимка е победният ѝ скок от Олимпийските игри в Атланта. Фотосът на 
българката се нарежда в Брюксел до изображенията на такива знаменитости като гим-
настичките Надя Команечи и Вера Чеславска, скиорките Бланка Очоа и Кристина Смигун, 
плувкинята Кристина Егерсеги, атлетките Роза Мота, Бланка Влашич, Вула Патулиду, 
Фани Бланкерс-Коен, петобойката Лара Асадаускайте, тенисистката Щефи Граф и др.
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Пощенски марки  
„Олимпийска слава 2024“  
и „Български футболни легенди“
Министърът на транспорта и съобщенията Красимира Стоянова и министърът на 
младежта и спорта Георги Глушков пуснаха в употреба пощенско-филателни издания 
„Олимпийска слава 2024“ и „Български футболни легенди“ на 18 декември.

Председателят на Българския олимпийски комитет (БОК) Стефка Костадинова и прези-
дентът на Българска федерация художествена гимнастика Илиана Раева бяха сред гос-
тите на събитието. Марката „Олимпийска слава 2024“ е с номинал 3,75 лева, а „Български 
футболни легенди“ – 2,70 и 1,90 лева.

„Тази година беше най-силната олимпийска година за България от много време. Имаме 
си своите герои, имаме своите олимпийски шампиони, имаме най-красивото сребро на 
света Боряна Калейн. Г-жа Раева е жената, която направи революция в художествената 
гимнастика. Да сме живи и здрави и оттук насетне дано да имате още повече поводи да 
отразявате спорта. Имаме си четири мегазвезди – Карлос Насар, Александър Везенков, 
Григор Димитров и Кубрат Пулев. Беше една година наситена с много, много гордост и 
радост за България“, каза председателят на БОК Стефка Костадинова.

„Благодаря ви, че днес сме тук заедно, благодаря и на скъпите ни гости, които ни уважиха 
за това прекрасно и чудесно мероприятие. Почти три хилядолетия след първите олим-
пийски игри спортът и принципите на олимпизма продължават да обединяват хората. 
В българската филателия традицията да се отбелязват значими спортни събития с 

валидирането на пощенска марка датира от 1964 година. Тогава е пусната в употреба 
пощенска марка по повод на олимпийските игри в Токио. И досега българското участие на 
летни и зимни олимпиади е тема на пощенски филателни издания“, заяви министърът на 
транспорта и съобщенията Красимира Стоянова.

„Днес предстои да валидираме заедно една от най-интересните тематични пощенски 
марки. Тя е посветена на представянето на нашите спортисти в най-успешната в по-
следните две десетилетия за България олимпиада в Париж през 2024 година. Проектът 
е реализиран от един от най-талантливите български графици илюстратори Дамян 
Дамянов. На марката ще видите нашите медалисти – Карлос Насар, Семен Новиков, Ма-
гомед Рамазанов, Боряна Калейн, Хавиер Диас, Божидар Андреев и Кимия Ализаде. И няма 
да спрем само с тази част от събитията, защото ще валидираме още една пощенска 
марка, която е посветена на любимия футбол“, каза още тя.

„Маркоиздаването в областта на футбола е с доста дълга традиция. Първата марка, 
посветена на футбола, е издадена през далечната 1931 година. Популярността на любимия 
Цар футбол е причината темата да присъства ежегодно в годишните тематични пла-
нове. През годините лица на пощенските марки са били българските футболисти Георги 
Аспарухов, Никола Котков, Христо Стоичков, Красимир Балъков. Настоящото издание е 
посветено на едни от най-големите легенди на българския футбол – Димитър Пенев и 
Христо Бонев“, добави Стоянова.

„За мен е удоволствие и чест да участвам в този акт на валидиране на тези пощенски 
марки. Това е не просто жест към историята, това е едно много голямо признание за хо-
рата, които са издигали знамето на България на световните спортни форуми. Марката 
„Олимпийска слава 2024“ символизира силата, духът, талантът на българските спорти-
сти, които са издигали знамето на България на най-високия олимпийски форум. Марката 
„Български футболни легенди“ е едно голямо признание за хората, звездите на българския 
футбол, които са записали със златни букви техните имена в българската спортна ис-
тория. Техният пример е не само вдъхновение и пример за поколенията, които идват 
след тях. Бих искал да пожелая на всички български спортисти да имат нови успехи и да 
запишат нови златни страници в историята на следващите големи спортни форуми“, 
заяви в словото си министърът на младежта и спорта Георги Глушков.
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Годишни награди на БОК  
за 2024 г. и „Спортен Икар“
На 19 декември Българският олимпийски комитет връчи традиционните си годишни 
награди заедно с наградите „Спортен Икар“ за 2024 г.

На тържествената церемония в Гранд хотел „София“ присъстваха олимпийски, светов-
ни и европейски медалисти, заслужили спортисти, треньори и деятели, журналисти, 
представители на бизнеса и културата. Особено внимание фокусираха състезателите, 
намерили място в тазгодишните номинации и класации за запомнящи се постижения 
в спорта. Най-много призове бяха връчени от президента на Българския олимпийски 
комитет Стефка Костадинова, председателя на фондация „Български спорт“ Николай 
Божинов, от генералния секретар на БОК Белчо Горанов, зам.-председатели и членове на 
Изпълнителното бюро на БОК, г-н Георги Търлеков, изпълнителен директор на Българския 
спортен тотализатор (спонсор на събитието), партньори на БОК и др. Специален гост 
на тържеството бе Георги Глушков – служебен министър на младежта и спорта, който 
поздрави присъстващите, като заяви, че „спортистите ни зарадваха и обединиха наци-
ята със своите осем медала от Олимпийските и Паралимпийските игри в Париж“.

„България изпраща една много добра година в спорта – Олимпийските игри в Париж бе 
сред най-успешните в историята. С общо седем медала, три от тях златни подобрихме 
представянето си спрямо предишните игри в Токио, където също имахме много силно 
класиране. Чухме отново химна при това няколко пъти, знамето се вееше най-високо. 
Искам да поздравя всички допринесли за прекрасното ни представяне в Париж, не само 
шампионите и медалистите, а всички, които дадоха на сънародниците поводи за ра-
дост и гордост – треньори, лекари, физиотерапевти, ръководители, както и хората 
от моя екип в БОК. България тази година има четири мегазвезди в спорта: Карлос Насар, 
Кубрат Пулев, Григор Димитров и Александър Везенков. Същевременно за да има в бъдеще 
подобни успехи и за да не губим инерцията апелирам държавата и общините да отделят 
повече средства и да увеличат бюджетите си за спорта. Финансите в тази сфера са 
крайно недостатъчни. Наред с това се обръщам към Министерствата на отбраната и 
на вътрешните работи да се ангажират повече с елитните ни състезатели и треньо-
ри, които са към тях. Само така ще може да поддържаме и надградим представянето ни 
на големите спортни форуми. Нека в края на годината отново поздравим допринеслите 
за изключителните български успехи, да им благодарим и да си пожелаем още по-добро 
представяне в следващите 4 години с поглед към Лос Анжелис 2028“, заяви Стефка Коста-
динова.

Най-търсени за интервюта и снимки бяха Карлос Насар, който стана първият българин 
с европейска, световна и олимпийска титли, спечелени на три отделни шампионата в 
една година, останалите ни олимпийски и паралимпийски медалисти, както и боксьорът 
Кубрат Пулев.
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На церемонията БОК отличи призьорите от Олимпийските игри в Париж: златните 
Семен Новиков, Карлос Насар, Магомед Рамазанов, сребърната Боряна Калейн, бронзовите 
Хавиер Ибанес Диас, Божидар Андреев и Кимиа Ализаде, както и шампиона паралимпиец 
Ружди Ружди. Същевременно БОК награди олимпийски медалисти по повод навършване 
на кръгли годишнини през 2024 г. Сред отличените бяха още Весела Лечева, Димо Тонев, 
Камелия Игнатова, Огнян Николов, Росен Добрев, доктор Иван Иванов, Анатоли Илиев, 
Владимир Памуков, Георги Банов, Николай Кръстев, Йордан Петков и др. Българския фут-
болен съюз бе награден с плакет „100 години БОК“, отличието получи лично президентът 
на БФС Георги Иванов.
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На церемонията бяха връчени и наградите „Спортен Икар“ на фондация „Български спорт“ 
за 2024 г. Ето кои заслужиха призовете в отделните категории:

Специални награди на фондацията: Стилияна Николова (художествена гимнастика), 
Рами Киуан (бокс) и Любомир Епитропов (плуване);

Пробив в световния спорт: Валентина Георгиева (спортна гимнастика), Десислава Ан-
гелова (гребане);

Достойно представяне: Боряна Калейн (художествена гимнастика), Хавиер Ибанес Диас 
(бокс), Божидар Андреев (вдигане на тежести), Кимия Ализаде (таекуондо);

Млад и талантлив спортист: Валентина Георгиева, Радина Величкова (лека атлетика), 
Никола Цолов (автомобилизъм) и Калояна Налбантова (бадминтон);

Впечатляващо представяне: Семен Новиков (борба, класически стил) и Магомед Рамаза-
нов (борба, свободен стил);

Шампионско дълголетие: Антоанета Стефанова (шахмат);

Отбор на годината: Национален отбор по волейбол за девойки до 18 години;

За проява на висок спортен дух: Емма Нейкова (фехтовка);

Почетен трофей: Кубрат Пулев (професионален бокс);

Специална награда за паралимпийско постижение: Ружди Ружди (пара лека атлетика);

„Спортен Икар“ на годината: Карлос Насар (вдигане на тежести).

Церемонията завърши с традиционната обща снимка за спомен и пожелания за весели 
празници и успешна в спорта 2025-а година.
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